



Jalisco

Síntesis Informativa

11-Enero-2025



POR LA REVANCHA

Con nuevos técnicos y futbolistas, Chivas y Atlas se presentan en el Clausura 2025, al recibir al Santos y visitar al Cruz Azul, respectivamente. **CANCHA**

CLAUSURA 2025 / J1

VS.

CHIVAS SANTOS CRUZ AZUL ATLAS

19:05 HORAS TV: AMAZON PRIME

21:05 HORAS TV: CANAL 2

Ernesto Zedillo
Ex Presidente de México

“No se fue a las urnas para decidir que la democracia mexicana tenía que ser destruida, no fuimos a las urnas para decir ‘transforme la democracia mexicana en una tiranía’.”

Manda un ‘caudillo oculto’ en Palacio, afirma Zedillo

NALLELY HERNÁNDEZ

El ex Presidente Ernesto Zedillo acusó ayer que el “poder real” en el País lo ejerce “un caudillo oculto” en Palacio Nacional.

“Queremos una Presidencia de verdad”, reclamó. En obvia referencia a Andrés Manuel López Obrador, pero sin mencionarlo, Zedillo afirmó ayer en un videoconferencia transmitida en el ITAM, que México tiene una autocracia que desaparece instituciones e instauro un estado policial.

“No necesitamos un País que sea una autocracia del partido hegemónico, donde el poder real e inmenso ejerza un caudillo instalado, oculto, en la oficina aneja a la Presidencia de la República. Queremos una Presidencia de verdad”, afirmó, quien fuera titular del Ejecutivo federal entre 1994 y 2000.

Para Zedillo, en junio pasado, los mexicanos no votaron para destruir la democracia, desaparecer las instituciones y crear un Estado policial.

“Los ciudadanos fuimos a votar para escoger a nuestros nuevos representantes en un país democrático, no se fue a las urnas para decidir que la democracia mexicana tenía que ser destruida, no fuimos a las urnas para decir ‘transforme la democracia mexicana en una tiranía’”, dijo.

“Sin embargo, hasta ahora parecen ser hechos muy avanzados y prácticamente consumados”, consideró.

Zedillo señaló que actualmente México enfrenta un escenario en el que, ante la falta de condiciones que garanticen la democracia nacional y la unidad, no se podrán enfrentar los cambios que se avecinan en el nuevo orden mundial.

De manera adicional, en 2023, durante el Gobierno de



LOS ÁNGELES: ANTES Y DESPUÉS DEL FUEGO DEVASTADOR
Imágenes muestran la destrucción por los incendios que le han cambiado la cara a zonas de Los Ángeles.

SÁBADO 11 / ENE. / 2025 / GUADALAJARA, JALISCO / 34 PÁGINAS, AÑO XXVII NÚMERO 9,524 \$25.00

MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO

Impactan cargas fiscales a la inversión en México

Castigan políticas a industria minera

Alertan empresarios que regulación causa incertidumbre y frena crecimiento

MURAL / STAFF

Las políticas implementadas en la última década sobre la minería en el País, incluyendo las cargas fiscales que se añadieron este año, han llevado a que esta industria se quede muy lejos de las inversiones que realizaba antes de 2014 y a que su panorama pinte cada vez peor.

En 2014, el Gobierno de Enrique Peña Nieto impuso un derecho de 75 por ciento sobre las ganancias de las empresas mineras, mismo que para 2025 la Administración de Claudia Sheinbaum elevó a 85 por ciento.

Asimismo, el derecho adicional para empresas productoras de metales preciosos, conocido como extraordinario, se duplicó, de 0.5 por ciento en ese entonces a 1.0 por ciento en el presente año.

De manera adicional, en 2023, durante el Gobierno de



Andrés Manuel López Obrador, se aprobaron cambios a la Ley Minera que limitaron la exploración al Servicio Geológico Mexicano, instancia que no cuenta con capacidad técnica ni financiera para ello.

De este modo, a las empresas mineras se les impide en la nueva regulación realizar estas actividades esenciales para la planeación de sus operaciones actuales y para su prospectiva a futuro.

En dicha reforma legal se impuso una reducción de 20 por ciento en la duración de las concesiones mineras, lo que representa también un gran desincentivo para una industria que requiere certeza, dadas las grandes cantidades de dinero que exige invertir y los largos tiempos para ver retornos.

“La fuerte carga tributaria y la falta de estímulos fiscales han hecho de México un destino caro para invertir en

minería y han restado competitividad a las empresas en el País frente a las de otros países mineros”, acusaron empresarios de la industria.

“A ello se agrega una regulación poco expedita, discrecional y con una fuerte carga ideológica, que han generado incertidumbre jurídica y han frenado el crecimiento de la industria e impedido que el País desarrolle su alto potencial en ese rubro”.

Un estudio realizado por PwC expone que la carga tributaria total para una empresa minera en México ascendió a 38.7% por ciento antes de la regla impuesta en 2014, pero con los nuevos derechos superaría el 51 por ciento, mientras que en otros países con industrias mineras desarrolladas esta carga oscilaba en 43.80 por ciento.

“Es claro el efecto adverso de las condiciones fiscales y regulatorias adversas. La industria minera en México emplea de forma directa a más de 420 mil personas y genera más de 2.6 millones de empleos indirectos”, expresó un empresario minero.

Recapturan a reo que se fugó de P. Grande

TANIA CASILLAS

César Fabián de Anda Navarro estaba en el centro de Tonalá, acompañado de una mujer, cuando fue reaprehendido por agentes de la Fiscalía General de la República (FGR), en colaboración con policías del Estado y de Tonalá.

El sujeto, quien se fugó del complejo penitenciario de Puente Grande en Navidad, traía un arma y droga, por lo que fue detenido a solicitud de un agente del Ministerio Público de la Fiscalía Especializada de Control Penitenciario.

De Anda Navarro, apodado “El Ceviche”, enfrentará un proceso aparte por la evasión.

El Secretario de Seguridad del Estado, Juan Pablo



NACE NIÑA EN GASOLINERA

Mientras era trasladada en moto, una mujer comenzó a dar a luz y tuvo a su bebé en una gasolinera. **JUSTICIA PÁG. 6**



PESE A SANCIONES, ASUME MADURO CARACAS. En una jornada en la que EU elevó a 25 millones de dólares una recompensa en su contra, Nicolás Maduro asumió ayer como Presidente para un tercer periodo en Venezuela. **INTERNACIONAL PÁG. 10**

HOY ESCRIBE

PENILEY RAMÍREZ

EL CASO ALFREDO
Autoridades mexicanas han colaborado con EU para frenar la producción de fentanilo en el País. Ahora, insisten en negar su propio trabajo. **OPINIÓN PÁG. 6**

TRUMP: PRIMER CONVICTO A LA CASA BLANCA

THE NYT NEWS SERVICE

NUEVA YORK. Con los brazos cruzados y el ceño fruncido, el Presidente electo de EU, Donald Trump, evitó la cárcel pero se convirtió en un delincuente.

Trump no asistió de manera presencial ayer a la sala del tribunal en Manhattan donde se dictó la sentencia en su contra por el caso conocido como Stormy Daniels, sino que se conectó virtualmente desde su residencia Mar-a-Lago, en Florida.

En algún momento durante el proceso penal, el futuro Presidente llegó a enfrentarse en cuatro años de prisión por el delito de falsificar sus registros financieros para encubrir un escándalo

sexual por su relación extramatrimonial con la ex actriz por no Stormy Daniels. Pero ayer el republicano recibió sólo lo que se conoce como liberación incondicional.

La sentencia, una rara e inusual alternativa a la cárcel o libertad condicional, reflejó la imposibilidad práctica y constitucional de encarcelar a un Presidente electo.

Sin embargo, tiene un significado simbólico, y consolidó la posición de Trump como el primer delincuente en ocupar la Oficina Oval.

Indagan red de transas con fondos de Infonavit

BENITO JIMÉNEZ

El Infonavit investiga una red de representantes y notarios que hicieron fraude con recursos y créditos del Instituto entre 2012 y 2016.

Conforme a una de las pesquisas, la representación del sector obrero asume en el Infonavit la tataría de proyectos de construcción de vivienda, recibe recursos para el terreno, pago de licencias de construcción e incluso para obras de infraestructura.

Sin embargo, según las pesquisas, cuatro empresas contratadas por el sector obrero que recibieron el

recurso, no construyeron vivienda además de recibir pagos adicionales por más de 270 millones de pesos de créditos de trabajadores.

Junto con eso, hay otra indagatoria sobre la asignación de 12 mil créditos que son para mil 400 viviendas con lo que se ha detectado que hay casas que se vendieron hasta cuatro veces sin que el trabajador esté enterado. El monto de este fraude es de mil 200 millones de pesos.

En el Estado de México fue emitida una queja administrativa del Infonavit contra 28 notarios que participan en estas irregularidades



EDICIÓN

FIN DE SEMANA

SEVERANCE: EL REGRESO SEGUNDA TEMPORADA

La productividad y la salud mental, extremos de esta serie que dirige Ben Stiller

IVETT SALGADO MÉNDEZ - PÁGS. 24 Y 25



LA CAPITAL DEL MOTOR

EL PAÍS GANA EN
LAS CARRERAS

MICHEL CRUZ - PAG. 32

Hoy en
Mercados:
La economía mundial puede girar en torno... a China



Laberinto:
Mon Laferte: el canto, la pintura, el performance

Siniestros. Por sequía y olas de calor, incendios consumieron 1.6 millones de hectáreas en 2024, la mayor cifra desde 1998: Conafor; Jalisco y Ciudad de México encabezan los registros FANNY MIRANDA Y RAFAEL MONTES, CDMX/LA, PÁGS. 12 Y 13

México bate su récord de tierra forestal devastada por el fuego



Ambiente gris. El frío y la lluvia envuelven a la Perla Tapatía

Las lluvias enmarcaron el inicio del fin de semana en la Zona Metropolitana de Guadalajara. En el Centro Histórico de la Perla Tapatía, ciudadanos se pasearon cubiertos de pies a cabeza para protegerse del frío, pues la temperatura este viernes bajó hasta los 11 grados. Se espera que hoy y mañana continúen las precipitaciones y que descienda hasta los 8 grados la mínima para este domingo, de acuerdo con el Servicio Meteorológico Nacional. FERNANDO CARRANZA PAG. 6

EMPRESA SOCIALMENTE RESPONSABLE



Denuncia anónima lleva a la recaptura de *El Ceviche*, que se fugó de penal en Navidad

J.C. MUNGUÍA Y D. ROJAS, GDL

— Fue reapprehendido en un operativo realizado por elementos de los tres niveles de gobierno en el Centro de Tonalá. PAG. 2

Fiscalía asegura finca
Localizan a adolescente desaparecido en El Colli

USI TOLEDO - PAG. 3

ESCRIBEN HOY



Xavier Velasco
El tirano ya sabe que es tarde para negociar

P. 11



Enrique Toussaint
No habrá centro liberal posible sin retorno a causas

P. 8



A. Pérez-Reverte
Francia: edad de oro del dinero y de la burguesía

P. 29



P. 4

Turismo. Concretan la Alianza del Pacífico para impulsar región



VACUNACION PARA VIAJEROS

CRUZ ROJA JALISCO

EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

Sugerencias, quejas y comentarios

33 3678 8893
comentarios@informador.com.mx

EN INTERNET
www.informador.mx

Fundadores
Jesús Álvarez del Castillo V.
Jorge Álvarez del Castillo Z.

GUADALAJARA, JAL., SÁBADO 11 DE ENERO DE 2025

Editor-Director
Carlos Álvarez del Castillo G.

NUMERO 38613
AÑO CVIII

Renovarán aeropuerto de CDMX de cara al Mundial



TRES PERIODOS. Al consumarse la tercera llegada al poder de Nicolás Maduro al Gobierno de Venezuela, el chavista garantiza su permanencia en el cargo al menos hasta el año 2031. La comunidad internacional calificó la elección del 28 de julio como "una farsa".

Entre protestas, Maduro es presidente de Venezuela por tercera ocasión

Pese a las evidencias creíbles presentadas por la oposición de que perdió las últimas elecciones frente a su rival, Edmundo González, Nicolás Maduro asumió como presidente de Venezuela para un tercer mandato, cosechando reacciones de rechazo de Estados Unidos, la Unión Europea y Gran Bretaña.

El mandatario venezolano renovó su periodo de Gobierno hasta 2031, en una ceremonia en la que se ausentaron la mayoría de mandatarios de la región.

Aunque no se había confirmado la presencia de ningún presidente latinoamericano, sí acompañaron a Maduro el presidente de Cuba, Miguel Díaz-Canel, así como su par nicaragüense, Daniel Ortega. Maduro agradeció la presencia de 120 delegados de países sin aludir a los rangos de los asistentes y detalló que asistieron un representante de Rusia y uno más de China.

A la última investidura de Maduro, en 2019, también acudió Díaz-Canel, y el entonces presidente de Bolivia, Evo Morales. En aquella elección de 2018, los comicios fueron considerados ampliamente una farsa después de que el Gobierno prohibiera la participación de los principales partidos de oposición.

En las elecciones del año pasado, las autoridades electorales leales al partido gobernante declararon ganador a Maduro sólo unas horas después de que cerraran las urnas el 28 de julio, pero a diferencia de comicios presidenciales anteriores, no ofrecieron el conteo detallado de votos.

La oposición, por su parte, recopiló actas de más del 80% de las urnas electrónicas, las publicó en internet y aseguró que González recibió el doble de votos que Maduro.

La Plataforma Unitaria, coalición de partidos opositores con la que González concuerrió a las pasadas elecciones, denunció que Maduro usurpó el poder. Seguidores de este movimiento se concentraron en multitudinarias marchas de protesta en Caracas que culminaron con el revuelo sobre la retención de María Corina Machado, la figura opositora de mayor alcance, que fue desmentada por el Gobierno venezolano.

Tras la investidura, la Unión Europea consideró que sin las actas de votación que respalden su alegada victoria, Maduro "carece de la legitimidad" de presidente electo democráticamente. Incluso el Gobierno de Estados Unidos elevó la recompensa por información que conduzca al arresto de Nicolás Maduro a hasta 25 millones de dólares, así como a su ministro del Interior y de Justicia, Diosdado Cabello, y agregó una nueva recompensa de hasta 15 millones de dólares por el ministro de Defensa, Vladimir Padrino.

En el mismo sentido actuó Gran Bretaña, que calificó de ilegítima la asunción presidencial de Maduro, al imponer sanciones a 15 altos funcionarios venezolanos, entre ellos varios jueces del máximo tribunal de Venezuela, altos funcionarios del Consejo Electoral y el comandante de las Fuerzas Armadas.

La disputa sobre los resultados causó indignación internacional y protestas en todo el país. El Gobierno respondió con fuerza y arrestó a más de dos mil manifestantes e instó a los venezolanos a denunciar a cualquiera que sospechen que está en contra del partido gobernante. Más de 20 personas han muerto en los disturbios que iniciaron desde la elección y otras tantas denunciaron tortura.

Me encuentro bien, aunque con contusiones: Corina Machado



La líder opositora venezolana, María Corina Machado, aseguró que se encuentra "bien, aunque con fuertes dolores y contusiones en algunas partes del cuerpo", después de ser detenida y posteriormente liberada por funcionarios que identificó como integrantes de la Policía Nacional Bolivariana tras participar en una manifestación de apoyo a Edmundo González Urrutia en Caracas.

"Es evidente que lo que me pasó ayer demuestra las profundas contradicciones que hay dentro del régimen. Su actuación errática es otra demostración más de cómo están divididos por dentro", afirmó en un video difundido en Instagram, un día después del incidente.

La terminal capitalina recibirá una inversión de ocho mil millones de pesos para mejorar la experiencia de los turistas que acuden al país

De cara al Mundial de Fútbol que tendrá como sede a México, Estados Unidos y Canadá en el año 2026, el Aeropuerto Internacional de la Ciudad de México (AICM) se renovará con una inversión estimada de ocho mil millones de pesos, o bien, alrededor de 400 millones de dólares, para recibir una cantidad extraordinaria de pasajeros que acudirán a presenciar los encuentros que se disputen en este país.

El secretario de Marina, Raymundo Pedro Morales, anunció que el objetivo es "preparar el aeropuerto, que permita dar una mejor experiencia al usuario, mejorar sus condiciones de servicios, sus condiciones de seguridad, con miras al Mundial de 2026".

"En ese sentido, estamos manejando la mejora de su infraestructura tanto de servicios, como de las pistas de rodaje y sus calles de aproximación", declaró el titular de la Secretaría de Marina, encargada de operar el AICM desde la presidencia de Andrés Manuel López Obrador.

En total, los "aeropuertos FIFA" esperan recibir un estimado de cinco millones de pasajeros durante los juegos que serán en la capital mexicana, lo que incluye a las terminales ubicadas en Ciudad de México, Toluca, Estado de México, Cuernavaca, Morelos y el Aeropuerto Internacional Felipe Ángeles (AIFA), que fue inaugurado por López Obrador.

El proyecto del AICM contempla 75 obras y servicios, además de 24 adquisiciones para modernizar equipos electromecánicos, de seguridad y sistemas, detalló el almirante Juan José Padilla Olmos, director general del Grupo Aeroportuario de la Ciudad de México.

En concreto, precisó que habrá una modernización arquitectónica de las dos terminales, la ampliación de salas de última espera y pasillos para la separación de flujos, coordinación para mejoras de vialidades, modernización de equipos y el mantenimiento a las pistas, plataformas y construcción de tres calles de rodaje.

Padilla Olmos aseguró que la citada remodelación "ya ha iniciado con los procesos administrativos y se tiene previsto comenzar la obra entre abril y junio del presente año con una fecha estimada de conclusión entre abril y mayo del 2026". Al mismo tiempo, resaltó que "esta remodelación no afectará la operación rutinaria del aeropuerto, ya se que se continuará por etapas que permitirán la entrega paulatina de las áreas remodeladas", con la intención de tener listas las instalaciones del aeropuerto para antes de que se celebre el evento futbolístico más importante del mundo.

Además de la Ciudad de México, habrá eventos mundiales en los Estados de Jalisco y Nuevo León. De hecho, el Estado AKRÓN, ubicado en Zapopan, será sede de cuatro partidos, incluido el segundo encuentro de grupo de México el 18 de junio de ese año, de acuerdo con FIFA.

Una de las obras que se han proyectado en Jalisco para facilitar la movilidad de los visitantes a Guadalajara durante este evento es la Línea 5 del Tren Ligero, que busca conectar al estadio sede de las Chivas con el Aeropuerto Internacional de Guadalajara.

El primer encuentro mundialista será el 11 de junio de 2026 en el Estadio Azteca.



DE TRES PUNTOS. Con apenas cuatro partidos en Primera División, Antonio Álvarez (izquierda) fue el autor del único tanto del América frente al Querétaro. Las Águilas jugaron este duelo con un plantel alternativo.

América vence al Querétaro en el primer juego del Clausura 2025

Antonio Álvarez anotó un gol en el complemento y el equipo alternativo del América, incluyendo al entrenador, y derrotó por 0-1 al Querétaro para iniciar con el pie derecho la defensa de su tricampeonato en el primer duelo del Clausura 2025 de la Liga MX.

Álvarez concretó el único tanto del encuentro y el primer de su carrera a los 64 minutos para darle el primer triunfo del torneo a las Águilas, que a mediados de diciembre se impusieron al Monterrey y se convirtieron en el primer tricampeón en la historia de torneos cortos en México.

Álvarez, un volante de 21 años que disputó su cuarto partido en la máxima categoría, fue uno de nueve jugadores del equipo Sub-23 del América que alinearon para este encuentro. El portero Rodolfo Cota, el zaguero Néstor Araujo y el volante Erick Sánchez fueron los únicos tres elementos habituales del primer equipo que vieron acción.

André Jardine, entrenador de las Águilas, tampoco estuvo presente en el Estadio

La Corregidora de Querétaro y el partido fue dirigido por Diego Cervantes, técnico del equipo Sub-23. A pesar de tener un cuadro menos experimentado, el América propuso el encuentro ante un Querétaro que se replegó.

Las Águilas generaron cuatro disparos a puerta, incluyendo uno de Aaron Arredondo, el cual se estrelló en el travesaño. Querétaro se complicó al quedarse con 10 jugadores a los 44 minutos por la expulsión del zaguero argentino Franco Russo tras una falta sobre Sánchez.

En el complemento, las Águilas reflejaron su dominio cuando Álvarez recibió un centro por la izquierda dentro del área y concretó con un tiro colocado por el poste izquierdo del portero Guillermo Allison.

Después de la anotación, los Gallos Blancos se desconfiguraron y América tuvo claras llegadas de gol, incluyendo una de Dagoberto Espinoza dentro del área chica, que no pudo conectar a los 71 minutos.

\$ 10.00
625079
950303

CÚPULA

S. CABAÑAS
cupula@mural.com.mx



Y CUANDO la sociedad despertó... **la transparencia ya no estaba ahí**. Ojalá eso no sucediera, pero todo se está alineando para que en **Jalisco** y en el resto del país se pierdan dos décadas de lucha en favor de la rendición de cuentas.

LA REFORMA que aprobó **Morena** para desaparecer al **INAI** resulta que también le pega al **ITEI**, que se encarga de luchar por la transparencia y el acceso a la información pública aquí en Jalisco. De acuerdo con la ley, el **ITEI** deberá disolverse y sus funciones serán absorbidas quién sabe por qué.

HASTA AHORA, la comisionada presidenta, **Olga Navarro**, es la única dentro del instituto que está buscando cómo salvar lo que se pueda del **nafragio**. Contrario a lo que algunos suponían, sus reuniones con la **Contraloría** han sido más para tratar de rescatar tanto la información, como la plantilla de trabajadores, y no tanto para pedir chamba.

EL ASUNTO ES que, hasta ahora, ni el gobierno de **Pablo Lemus** ni el **Congreso jalisciense** parecen haberse dado por enterados de que urge legislar sobre una nueva ley de transparencia, no sólo para adaptarse al oscurantismo federal sino, sobre todo, para no permitir que se pierda todo lo avanzado en materia de transparencia en nuestro estado.

• • •

LO DIJO ALGUIEN que sabe porque estuvo en la cocina: la **situación fiscal** en México es insostenible debido al **déficit público**, lo que hace urgente un ajuste en los gastos del gobierno de **Claudia Sheinbaum**. O lo que es lo mismo: la 4T no puede seguir gastando el dinero de todos los mexicanos como si no hubiera mañana.

QUIEN LANZÓ la voz de alerta fue **Guillermo Ortiz**, quien fuera tanto secretario de **Hacienda** como gobernador del **Banco de México**. Durante un foro en el **ITAM**, el economista advirtió que esa necesidad contrasta con el hecho de que el presupuesto dedicado a **programas sociales** sigue en aumento y representa prácticamente una tercera parte de los recursos públicos que se gastarán este año.

PARA REMATAR, el doctor en Economía por Stanford planteó como una paradoja el escenario que enfrenta el gobierno de Sheinbaum: necesita **recursos privados** para sectores estratégicos, pero los cambios a la **Constitución** y otras **reformas** encarecen a las empresas el costo de **invertir**. Y esto, obviamente, provoca incertidumbre... que es el enemigo número uno de la inversión privada. ¡Vaya paradoja!

• • •

DONDE SE VIENEN cosas grandes es en **Chapala**, pues el gasto en **obra pública** para los próximos dos años... ¡se va a cuadruplicar! De acuerdo con las cifras que traen en la oficina del alcalde **Alejandro Aguirre**, los principales proyectos de infraestructura municipal se llevarán un total de 502 millones de pesos, contra los 102 millones del trienio anterior. Buena noticia por donde se le vea.

LA TREMENDA CORTE

Que la Universidad de Guadalajara está en racha. Primero, se convirtió en la única universidad en México que admite al 100% de aspirantes al bachillerato. Luego, su carrera de Medicina fue reconocida como la mejor en América Latina. Y para rematar, Fitch Ratings le otorgó la calificación AAA por sus Finanzas Sanas, éste último logro que solo comparte con la Universidad Autónoma de Nuevo León. Parece que el cambio de rectoría de **Ricardo Villanueva** a **Karla Planter** trajo un poco de magia a la UdeG. Los jaliscienses tienen motivos para estar orgullosos de su universidad. ¡La UdeG está en fuego!

Que la relación entre **Ricardo Villanueva**, rector de la Universidad de Guadalajara, y la 4T parece estar más caliente que nunca. A pesar de las especulaciones sobre un posible "enfriamiento" entre ambos, Villanueva acaba de anunciar que se quedará en la Rectoría General hasta el último día de su administración. Para dejar claro su buena relación con el gobierno, Villanueva publicó en sus redes sociales una foto de una reunión con el Secretario de Educación, **Mario Delgado**. Incluso

le agradeció a Delgado por llevarlo a ver el escritorio de **José Vasconcelos**, un gesto que habla de la cercanía entre ambos. Ahora, la pregunta del millón es si la Subsecretaría de Educación Superior sigue siendo un cargo con Villanueva como favorito. Solo el tiempo lo dirá, pero todo parece indicar que su relación con la 4T sigue siendo estrecha. ¡Abril nos dirá!

Que en solo un mes, el nuevo gobierno estatal ha logrado establecer 13 nuevas rutas internacionales, y la más reciente es un vuelo directo desde Nueva York hasta Puerto Vallarta, operado por Alaska Airlines. Este vuelo inaugural sucedido ayer marca un hito en la conectividad aérea de Jalisco y es un claro indicador del creciente interés de los turistas internacionales por este destino de playa. La ruta ofrecerá cuatro vuelos semanales, lo que significa más oportunidades para que los visitantes disfruten de la belleza y la hospitalidad de Jalisco. Pero lo que realmente llama la atención es el impacto que esta conexión tendrá en la economía local. De acuerdo con **Michelle Fridman**, secretaria de Turismo, esta ruta directa impulsará el turismo, fortalecerá la economía local y promoverá la oferta turística de la Costalegre y Jalisco. ■

TANTITA MADRE



isaac.deloz@informador.com.mx

Isaack de Loza

Silent Hill al estilo Jalisco

Normalizamos la violencia, el agua turbia del SIAPA, los tarifazos de los ayuntamientos, las cuotas a cuates, los guardaespaldas para los compas, que el gobernador refundador huyera del país en cuanto terminó su sexenio y hasta que Felipe Calderón siga en libertad.

Ahora normalizamos que Guadalajara amanezca con una nata de smog cada 25 de diciembre y 1 de enero. Ya no es nota: ya es costumbre.

Este arranque de año, por supuesto, no hubo excepción. Con la mitad de autos en circulación (o menos), las autoridades nuevamente tratan de sembrar lo que ocurre en cada inundación: la culpa es de la gente, de quien quema pirotecnia, fogatas y llantas. Y la razón les asiste... a medias.

La ya tradicional nube de contaminación es tan difícil de disolver como los intereses políticos y económicos que perpetúan el problema. ¿Cuándo ha salido un góber, alcalde o alcaldesa a decir que las industrias son el principal problema para los pulmones de ocho millones de jaliscienses? Citando a un clásico: El mundo se consume en dinero. El dinero es dinero. Aprende algo, dinero.

Por un lado, los autos contaminan, sí. Pero a pesar de que el tráfico era mínimo debido a que la mayoría de la gente estaba de vacaciones, los índices de contaminación del aire se dispararon. ¿Qué nos prueba esto? Que los vehículos no son, ni de lejos, los principales responsables de este desastre ambiental.

Sin embargo, hay una mirada selectiva por parte del Gobierno (el que sea) cuando se trata de repartir culpas y soluciones. Con un matiz distinto que ahora implica más sonrisas que regaños, el gobernador Pablo Lemus insiste en un mecanismo que

podría ser relevante si se aplicara en un contexto más amplio: verifica tu auto primero; luego ponemos en regla a las industrias altamente contaminantes.

Porque, sí: pese a estar señaladas reiteradamente como las principales emisoras de partículas dañinas para el organismo, éstas continúan operando con una preocupante impunidad.

Esta inacción contrasta brutalmente con la severidad que se tiene hacia el sector que impunemente instala las demoniacas portaplacas. Y luego está la promesa de que la verificación no tendría costo, pero sí la amenaza de retener tu unidad si no pasa la prueba en tres intentos.

El enfoque no es sólo injusto, también es una señal alarmante de cómo las políticas ambientales pueden ser torcidas para favorecer a los más poderosos. Y ojo: no se resta culpa al automovilista que circula como chimenea, pero sí se destaca que eran muchos menos en el arranque de año y de todas formas Guadalajara se convirtió en Silent Hill.

Las consecuencias de esto son palpables. Todos conocemos a alguien que pasó la Navidad y el Año Nuevo con una enfermedad respiratoria. Y aunque los más vulnerables son los niños, ancianos y personas con condiciones preexistentes, también a la gente "sana" la golpea. Porque, asústate mucho, inhalar aire negro impacta hasta en tu rendimiento sexual.

Pero que te reproduzcas, o no, de poco importa. Las industrias siguen generando deliciosísimas pacas de dinero. Normalicemos el smog... ni que jodiera tanto.

De esta forma, la estrategia del nuevo Gobierno, el del Estilo Jalisco, siembra un antecedente pernicioso. Al centrarse exclusivamente en los automovilistas y dejar a las industrias al margen de medidas reales, se construye un discurso donde, una vez más, los del poder y la riqueza quedan exonerados y las responsabilidades recaen sobre quienes tienen menos capacidad de defensa.

Y esto no solo es un error técnico, sino también un acto de profunda injusticia social, porque resolver este problema urge de una visión integral que incluya sanciones efectivas para las industrias, incentivos para la transición a tecnologías limpias y una verdadera voluntad política para atacar las causas desde la raíz.

Y mientras esto no suceda, la calidad del aire en Guadalajara seguirá siendo un recordatorio visible (y asfixiante) de un Gobierno que elige ver hacia otro lado cuando más importa.

EN REALIDAD

ENRIQUE
TOUSSAINT



La victoria del populismo más extremista a nivel mundial está eclipsando cualquier alternativa liberal. La caída de Trudeau en Canadá es una muestra más

Epitafio centrista

Ha ce unos días, el intelectual británico Rory Stewart se preguntaba: ¿por qué las opciones moderadas y centristas en el mundo ya no desatan pasiones? ¿Por qué el liberalismo como doctrina política está muriendo mientras la demagogia más vacía se asume como verdad absoluta? ¿Por qué no hay futuro en el liberalismo, pero sí mucho pasado revestido de futuro en el populismo autoritario? No es fácil responder a estas preguntas, pero antes un preámbulo.

Sólo en esta semana, Donald Trump confirmó que quiere colonizar Groenlandia, Canadá y hasta Panamá. A pregunta expresa del reportero del New York Times respondió: no descarto métodos militares. La expansión de Putin en el Este de Europa luce imparable. Austria caerá seguramente en manos del ultra Herbert Kickl; Georgia, Hungría, Eslovaquia, Bielorrusia ya son titeres del Kremlin. Y no podemos obviar que el avance de los aliados de Trump y Putin en Francia y Alemania no les descartan como alternativas de Gobierno. Musk hace su parte incentivando los peores instintos contra los migrantes en Gran Bretaña. "X" se convirtió en el instrumento de proliferación del racismo, la xenofobia y la superioridad étnica. Y no me puedo olvidar de Venezuela: Maduro toma protesta luego de robarse clamorosamente la última elección. Los sueños húmedos de la dupla Trump-Putin.

En México, el extremismo lleva años siendo política de Estado. La destrucción del orden liberal supone arrasar con todo a su paso: poder judicial, órganos autónomos, federalismo. No hay mayor extre-

mismo que el control absoluto del poder. Por cierto, con el silencio cómplice de los grupos empresariales que prefieren callar para mantener su picaporte en Palacio Nacional.

La Reforma Judicial que entregará a Morena el control del aparato judicial es tan extrema que sólo gobernantes como el de Evo Morales en Bolivia o Recep Tayyip Erdoğan se han atrevido a esbozar. Y la reforma electoral que viene en camino también busca marcar las cartas de las elecciones, fortalecer al Gobierno y limitar a la ya de por sí muy debilitada oposición.

Vuelvo a la pregunta de Stewart. ¿Qué pasa con el liberalismo? Quienes nos asumimos liberales, estamos más a la izquierda o más a la derecha, partimos de un principio: la dignidad humana. No hay razas mejores o peores. No hay hombres mejores que otros hombres, ni mujeres mejores que otras mujeres. La dignidad es la base del liberalismo. El Estado debe existir para garantizar un suelo justo que nos permita luchar por nuestros sueños, no importa si nacimos en las favelas de Río o si nuestra cuna está en la Avenida Quinta de Nueva York. Sé que es un sueño que muchas veces ha fallado, pero nadie puede negar que hoy el mundo es más libre, próspero y equitativo que hace doscientos cincuenta años cuando estalló la Revolución Francesa con los ideales de igualdad, libertad y fraternidad.

Y es que el problema de fondo es que el liberalismo, y la moderación (hermanos siameses), está viendo su destrucción en

tiempo real. Estas ideas sustentadas en la igualdad, el imperio de la ley y la libertad mueren frente a Trump que defiende la gran sustitución. La teoría que dice que los latinos o negros quieren sustituir a los blancos en Estados Unidos –cosa que electoralmente no le supuso tan malos resultados como demostró el politólogo Patrick Ruffini–. Trump y Musk lo ven mal porque creen que los blancos son mejores y sólo ellos son auténticamente americanos. El fondo de la falta de atracción de la moderación y el centrismo tiene que ver con su fuga del día a día de las personas. Con su incapacidad para entender el sufrimiento y su obsesión en estar todo el día hablando de patriarcado, veganismo y color de piel. Una falencia liberal y de izquierda para entender cómo la globalización ha dejado a millo-

nes y millones de seres humanos en la pobreza absoluta.

Y es que está claro cómo los liberales nos enredamos en grandes debates teóricos, pero que poco o nada tienen que ver con la violencia

en los barrios, la drogadicción y la falta de oportunidades, un horizonte oscuro sin esperanzas. Los liberales conectamos con empresarios, la academia, con los think tanks o con la élite social, pero nada con las verdaderas luchas del pueblo.

No habrá centro liberal posible si no hay un retorno a las causas, a los dolores de la gente. Esos dolores explotados hábilmente por demagogos como Trump, Maduro, Putin o López Obrador. La muerte del centro es el triunfo de los extremos. El triunfo de los peores instintos frente a la racionalidad y la argumentación. Y spoiler: el auge del fanatismo y los peores instintos que desata la política no parece que vayan a detener su marcha. ■

No hay mayor
extremismo que
el control absoluto
del poder

ANTIPOLÍTICA



rubenmartinmartin@gmail.com

Rubén Martín

Trump y la nueva amenaza imperialista

El segundo mandato de Donald Trump a partir del próximo 20 de enero prefigura un periodo turbulento en la política internacional y, tal vez, una era de oscuridad y persecución de libertades y derechos individuales en Estados Unidos. Todavía no asume la presidencia, pero ya ha lanzado advertencias y amenazas que han generado reacciones tanto de molestia como de preocupación para las poblaciones involucradas en las provocaciones trumpistas.

A dos semanas de asumir la presidencia, Trump ha lanzado amenazas de intervención en México, y su intención de tomar el control del Canal de Panamá y de la isla de Groenlandia, territorio bajo soberanía de Dinamarca. Y lo que parecía una mera broma de un bullying: la de anexar a Canadá como un nuevo Estado de la Unión Americana, ya ha sido retomado en serio por algunos políticos conservadores de ese país.

La personalidad maleducada, vulgar y desenfadada de Donald Trump hace que declaraciones como éstas de amenazar con invadir o tomar el control de territorios soberanos de otros Estados, no sean tomadas en serio o descalificadas como meras blandronadas. ¿Pero qué tan en serio deben tomarse estas declaraciones y amenazas de Trump?

A juzgar por la historia de las potencias hegemónicas en los pasados cinco siglos del moderno sistema-mundial capitalista, todas las naciones que han ocupado el liderazgo del sistema interestatal han sido intervencionistas, colonizadoras e imperialistas. Así lo fueron las ciudades-Estado italianas, las Provincias Unidas que ocuparon e invadieron territorios desde América hasta África y Asia, al igual que lo hizo Gran Bretaña cuando desbancó a Holanda como potencia hegemónica del capitalismo mundial.

Tras el declive de Gran Bretaña, que defendió su calidad de potencia hegemónica en dos guerras mundiales primero contra

Francia y luego contra Alemania, Estados Unidos se levantó como la potencia hegemónica global. Y llegó ahí con un largo proceso de intervencionismo en diversas partes del mundo, especialmente en América Latina.

Ningún país ha conocido más los estragos del intervencionismo de Estados Unidos que México. Después de consolidarse como nación independiente de Inglaterra y comenzar su expansión territorial a expensas del despojo y la guerra en contra de los pueblos originarios de esa parte del continente americano, los gobiernos de Estados Unidos enfocaron sus ambiciones imperiales sobre México. En 1835 promovieron la separación de Texas y, mediante la invasión a nuestro país y la guerra de 1848 a 1846, Estados Unidos se alzó con el control de más de la mitad del territorio mexicano. La guerra terminó con el Tratado de Guadalupe Hidalgo, firmado el 2 de febrero de 1848, que cedió los actuales estados de California, Nevada, Utah, Arizona, Nuevo México, Wyoming y partes de Colorado a Estados Unidos. Pero no fue la única invasión del país del Norte a territorio mexicano. A lo largo del siglo XIX lanzaron cerca de una decena de intervenciones, hasta terminar con la invasión de 1914 con el pretexto de perseguir y detener a Francisco Villa. Gastón García Cantú cuenta todas estas vicisitudes en su libro clásico "Las invasiones norteamericanas en México".

En su ensayo "Intervenciones norteamericanas en América Latina", Paco Peña cita al menos unas 20 intervenciones de Estados Unidos en los países de la región, desde la guerra a España para quedarse con Cuba como protectorado, hasta promover la independencia de Panamá de Colombia y las invasiones a Nicaragua hasta las invasiones más recientes a Granada (1984) y Panamá (1989).

La vocación expansionista e intervencionista de Estados Unidos parece infinita. Un ensayo reciente de dos profesoras estadounidenses (Sidita Kushiy y Monica Duffy Toft, de la Universidad de Bridgewater, Massachusetts) citan que este país ha lanzado cerca de 400 intervenciones militares entre 1776 y 2019. Las invasiones más recientes son las de Afganistán (2001), Irak (2003) y Siria. La mitad de estas 400 intervenciones militares se llevaron a cabo entre 1950 y 2019, y más del 25 por ciento ocurrieron después de la Guerra Fría.

Así que, sí, hay que tomar muy en serio las amenazas de Trump sobre tomar el control del Canal de Panamá, Groenlandia o esperar intervenciones acotadas a fuerzas especiales en México. Con la llegada de Trump se abre otro ciclo del imperialismo estadounidense.

FRANCOTIRADOR

**CELSO
MARIÑO**

X: @Celso_Marino1



¿Despistolización o descacharrización?

Esta semana la Secretaría de Gobernación publicó en el Diario Oficial de la Federación los lineamientos del programa “Sí al Desarme, Sí a la paz”, el cual arrancó ayer en la Ciudad de México.

Esta acción considera que el gobierno pague por cada arma o municiones útiles que los ciudadanos entreguen de manera voluntaria en centros de acopio operados por el Ejército.

La entrega de armas será anónima y sin consecuencias jurídicas para quien las entrega.

Los centros de acopio estarán principalmente en los atrios de templos, pero también en Ayuntamientos y plazas públicas. El tabulador del programa dice que por cualquier ametralladora funcionando pagarán 26,450 pesos, por cada fusil AK-47, AR-15 o Barret, 25 mil pesos, y a menor calibre será menor la paga.

Entre sus objetivos cita: “II. Disminuir la cantidad de armas de fuego en posesión de la población civil, con el objeto de reducir los índices de violencia, inseguridad y accidentes en los domicilios como consecuencia del manejo de estos instrumentos. III. Contribuir en la reducción de la incidencia delictiva”.

Hasta aquí pareciera un programa bien intencionado, pero... sobre su operación no se especifica el presupuesto para pagar por las armas ni de qué partidas saldrán dichos recursos.

En cuanto a los resultados son muy

previsibles ya que en el pasado se han realizado campañas similares y siempre es lo mismo: entregan la pistola del abuelo, la pisponera del rancho, alguna granada abandonada y, si acaso, una que otra arma larga.

Porque los delincuentes no van a entregar su fusil por 15 o 20 mil pesos por una sola vez si usándolas para sus actividades ilícitas consiguen mucho más:

las armas son su medio de subsistencia y de sobrevivencia.

Y para muestra este botón: El año pasado la Secretaría de la Defensa Nacional desarrolló

el programa “Desarme Voluntario”, muy parecido a este, y en todo un año se canjearon apenas 2 mil 226 armas. Es decir, se entregó prácticamente solo un arma por cada municipio del país en todo un año, esto es nada comparado con el arsenal que tienen los grupos criminales en entidades como Sinaloa, Zacatecas, Guerrero, Guanajuato, Tamaulipas y muchos estados más. ■

Los delincuentes no van a entregar su fusil por 15 o 20 mil pesos

LA PÁGINA DE MIS RECUERDOS



lcampirano@yahoo.com
Abel Campirano

Aquellos años de la primaria

A principios de los años sesenta, cursaba la primaria en el Colegio Allende, ubicado en Parroquia 172, una casona contigua al Templo de Nuestra Señora del Pilar, entre Madero y López Cotilla, calles que en esos años tenían la circulación invertida a la que tienen actualmente, pues la calle Madero corría de poniente a oriente rumbo a la Calzada Independencia, en tanto que López Cotilla tenía circulación de oriente a poniente. La calle Parroquia hoy se llama Enrique González Martínez.

Donde estaba el Colegio Allende, tiempo atrás fue la casa donde nació el poeta tapatío Enrique González Martínez (1871-1952), quien destacó además por ser un estupendo filólogo y traductor de las obras de Charles Baudelaire y Paul Verlaine; la finca era de dos pisos, tres patios y los salones estaban distribuidos alrededor del primer y segundo patio, el tercer patio daba al Templo de El Pilar; en la planta baja estaba la Dirección, la bodega y la tiendita y en la planta alta el Oratorio, el Refectorio de las Monjitas cuya casa estaba enfrente, en Parroquia 171. Habilitada como centro educativo, allí también estuvo un tiempo el Colegio Cervantes.

Allí cursé quinto y sexto; en quinto mi Maestra fue la Madre Guadalupe Leticia Vega Anzaldo y en Sexto la madre Raquel García Villalpando. Recibía clases de Historia, Urbanidad -que después se llamó Civismo cuando estaba en sexto año- Aritmética y Geometría, Ciencias Naturales, Gramática y Canto con el profe Catarino.

Las boletas de calificaciones venían en cuadernito mensual tamaño esquila, cosido, protegido por un forro de plástico de co-

lor azul y en su frente el escudo de mi colegio; tenían el nombre del alumno, el nombre del maestro, el grado escolar, el ciclo lectivo y el nombre del mes; las entregaban cada viernes a la hora de la salida y comprendían aplicación, aseo, conducta, puntualidad y asiduidad y, si en todo teníamos 10, nos ponían una estrellita dorada en la semana correspondiente.

Si manteníamos la nota máxima al mes, nos ponían en el cuadro de honor de la escuela con nuestra foto y nuestro nombre, y claro que todos los alumnos queríamos ser siempre los mejores, porque además, cuando se llevaba a cabo la junta mensual de padres de familia, nuestros papás verían orgullosos porque su hijo estaba en el cuadro de honor, es decir, era aplicado, tenía buena conducta, aseo, puntual y nunca se ausentaba de la escuela. Las boletas las teníamos que regresar el lunes siguiente con la firma de nuestros papás, quienes de esta manera seguían de cerca nuestro desempeño escolar.

Los lunes había Honores a la Bandera. Un tiempo fui el capitán de la escolta y en algunas oportunidades también integré el grupo de tambores de la banda de guerra. Mi papá me compró el tambor en la Casa Marte que estaba por el Jardín de San José en la Avenida Alcalde, justo en la esquina.

También me daban clase de religión. El texto se llamaba Compendio de Historia Sagrada, de FTD. Entre otros textos recuerdo, el de gramática de Gutiérrez Eskildsen, una célebre filóloga y educadora tabasqueña del siglo XIX; Ciencias Físicas y Naturales de Mario Leal, en la clase de conducta se utilizaba el Manual de Urbanidad y Buenas Maneras, conocido como Manual de Carreño, escrito por el pedagogo venezolano del siglo XIX Manuel Antonio Carreño en el año de 1853, con enseñanzas de buen comportamiento tanto en lo privado como en lugares públicos.

Cuántas dificultades podrían evitarse si siguiéramos las reglitas de ese Manual de Carreño, porque urbanidad es justo lo que nos hace tanta falta en esta época. Ojalá y que este relato les traiga a ustedes gratos recuerdos de sus años mozos.

Aquí detenemos este paseo por el pasado y primero Dios aquí nos encontraremos la siguiente semana. Disfruten de la vida, la vida es bella.

CAJA FUERTE



lmgonzalez@eleconomista.com.mx

Luis Miguel González

¿Tenemos gasolinazo?

¿Tenemos gasolinazo? El precio de la gasolina ha subido 20 centavos en el arranque del 2025. En promedio vale 24 pesos con 23 centavos. Este precio es el máximo histórico, nunca había costado tanto llenar un tanque o mover un coche.

A pesar del precio récord, no se justifica decir gasolinazo para referirse a las alzas de principios de año, porque se trata de un incremento que en promedio no llega al 1%, pero qué tal si consideramos lo que ha pasado en los últimos años. En el sexenio de López Obrador pasó de 18.49 por litro a finales de 2018 hasta alrededor de 24 pesos a fines de septiembre, cuando terminó su mandato.

¿Hubo un gasolinazo en el sexenio anterior? En un país polarizado, depende de a quién le preguntemos. El gasolinazo que todos tenemos como referencia ocurrió a fines de diciembre de 2016, cuando el Gobierno decretó un incremento de 20% para la Premium, 14% para la Magna y 16.5% del Diesel. Ese incremento, en un solo día, fue tan desastroso que generó protestas sociales y le dio argumentos a la oposición para conectar con un electorado lleno de consumidores agraviados. No se puede medir, pero es un hecho que le costó miles de votos al candidato del PRI, José Antonio Meade, en la contienda presidencial que ganó López Obrador.

A pesar del precio récord, no se justifica decir gasolinazo para referirse a las alzas de principios de año, porque se trata de un incremento que en promedio no llega al 1%

Hablando del sexenio de AMLO, el incremento de la gasolina fue cercano al 30%, un poco menos que la inflación del

sexenio, que fue 33%. Si hablamos de precios constantes, la gasolina bajó, pero la gente vive con precios corrientes y en las estaciones de servicio puede comprobar que la gasolina vale más cara que nunca. El aumento no correspondió con la promesa de campaña del entonces candidato López Obrador: en mi Gobierno no subirá la gasolina, afirmó. Cuando lleguemos al Gobierno, no habrá gasolinazos y bajará el precio de la gasolina.

¿Bajó? Los que tengan buena memoria, recordarán que sí, en el sexenio pasado hubo un momento en el que hubo un descenso importante de los precios. En el segundo trimestre del 2020, en plena Pandemia, el litro de gasolina llegó a valer alrededor de 15 pesos. Las refineras de Texas tenían exceso de inventarios y debían deshacerse de miles de litros que no tenían espacio para almacenar. Por breves momentos, los consumidores mexicanos vivimos la experiencia de comprar gasolina que valía 20% más barata que el año anterior.

En esos meses, el tipo del cambio del peso frente al dólar llegó a niveles nunca vistos, 24 por dólar. Es provocó que la gasolina en México fuera mucho más barata que en Estados Unidos. Los estadounidenses que vivían en zonas fronterizas cruzaban para llenar sus tanques en México, AMLO le ofrecía a Biden su apoyo solidario y se jactaba de la situación, como si fuera consecuencia de eficiencias logradas en México.

Desde ese momento "mágico" de marzo de 2020, la gasolina en México ha subido más de 60%. Aquí sí tenemos un incremento que es mucho mayor que la inflación en estos cuatro años y medio. Eso no es un gasolinazo, porque nunca se decretó un trancazo de 15 o 20% a aplicarse de un día para otro. Fue un proceso de ajuste con pequeños incrementos que se fueron acumulando en el tiempo.

El incremento de los precios de la gasolina es una de las decisiones que a ningún político le gusta tomar, porque son impopulares y, además, porque pueden provocar el alza de otros productos. López Obrador entendió, como presidente, que la promesa que hizo como candidato debía reformularse. La gasolina no puede bajar en México porque su venta es una de las principales fuentes de ingresos del Gobierno Federal y un componente clave de la recaudación participable a Estados y Municipios.

Del precio de la gasolina, alrededor de 40% corresponde a los impuestos, el IEPS y el IVA. Entre enero y noviembre del año pasado, el IEPS recaudado por venta de gasolinas fue 362 mil 024 millones de pesos, alrededor de mil 100 millones de pesos diarios. A eso habría que sumar otros 160 millones diarios más que ingresan por el IVA de la venta de gasolinas. Para Pemex, la venta de gasolinas le significó, en 2024, ingresos mensuales de 56 mil millones de pesos. Desde hace algunos años, es más importante ese ingreso que el que obtiene por la exportación de petróleo, aunque la venta de crudo tenga un mucho mayor margen de utilidad.

Los impuestos a la gasolina en México son mucho más altos que en Estados Unidos. Esa es una de las razones por las que el precio es mucho mayor

Los impuestos a la gasolina en México son mucho más altos que en Estados Unidos. Esa es una de las razones por las que el precio es mucho más alto que en Estados Unidos. Allá la gasolina es 46% por ciento más barata que en México. En Texas y otros estados productores, como Oklahoma, los taxes son de 8%. Los más altos impuestos se pagan en California y son cercanos a 25%.

¿Qué pasará en el sexenio de Sheinbaum con la gasolina? No habrá gasolinazos, porque la lección del 2016 quedó escrita en la pared: los ingresos no compensan el costo político y social. No habrá "gasolinazos", pero seguirán los incrementos "gota a gota". Seguiremos teniendo una de las gasolinas más caras del mundo. La más cara entre los países productores de petróleo. El Gobierno no renunciará a esa fuente de ingresos... ni Pemex producirá gasolinas mucho más baratas, ¿o sí?

El negociar un nuevo TLC/T-MEC es oportunidad para pensar qué queremos ser, como economía nacional, en una década o dos.



JUAN ENRÍQUEZ CABOT

Desplazamientos

Lo inmediato, lo urgente, lo que asusta hoy, a veces no es lo único que importa a largo plazo. A menos de dos semanas de un Trompazo hay, con buena razón, gran temor y preocupación. Pero frente a tal amenaza, también hay que prepararse para lo que viene. El negociar un nuevo TLC/T-MEC es una oportunidad para pensar qué queremos ser, como economía nacional, en una década o dos. Por ejemplo, examinemos el sector automotriz.

Según AMIA, este sector, y sus derivados, representa casi el 5% del PIB nacional, la quinta parte de las manufacturas, y emplea a más de un millón de personas. Palabras mayores en un país que creció en promedio al 0.81% por año durante el sexenio anterior.

El modificar las reglas de origen para exigir que se produzca más en México pudiera ser un reto/oportunidad importante. Más empleo, más valor agregado, pero solo si educamos, entrenamos e invertimos bien. Esto requiere un sistema financiero fuerte,

inversionistas que crean que la seguridad jurídica y personal va en aumento, y escuelas de ingeniería y ciencias que generen patentes y preparen gente para competir a nivel mundial.

El reto, la estrategia a largo plazo, no solo es torear a un nuevo Presidente agresivo y lograr una negociación de un tratado. El reto es que el sector automotriz norteamericano y europeo parezcan enfrentar tremendo declive frente a compañías como BYD. Las ventas de automóviles alemanes cayeron casi 5% entre 2023 y 2024. General Motors creció 5% (pero vende 12% menos que en 2015). Mientras tanto, las ventas de BYD crecieron 41%; hoy le gana a Tesla como el principal productor de autos eléctricos del mundo.

El reto para México no solo es dónde y quién produce, es también qué se produce. En un motor eléctrico hay más o menos veinte autopartes. En un coche tradicional, 200. Hay que fabricar, mantener y reemplazar mucho menos. Bueno para el consumidor. Malo para quien vive de maquilar, armar,

componer, especialmente si se estanca en lo viejo.

Otro megarreto son los automóviles autónomos. Han tardado en llegar. Pero ya los puedes usar en California y Arizona. Este año llegan a Atlanta y Austin. Esto reduce sustancialmente el costo de un Lyft o Uber, facilita traslados lejanos a costos razonables, reduce el incentivo de compra de un segundo auto, y quizás hasta del primero. Esto implica un desplazamiento para quien produce autos.

Quizás lo más complejo, en la siguiente década, es la posibilidad de robots humanizados, es decir máquinas que puedan sustituir una parte importante de la maquila total, no solo la de autos. Se estima que entren al mercado, para funciones básicas, costando 10 dólares/hora en los siguientes dos años. El lío es que esto pudiera caer a 1 dólar/hora antes de 2035 y 0.10 para el 2045. Es decir, el costo laboral por hora pudiera aproximar cero (rethink.com). Gran oportunidad para creativos educados. No tanto para un país que vive un declive en sus instituciones educativas.

La pregunta a corto plazo es cómo mantener/expandir nuestras oportunidades de ser un país exportador con mayor valor agregado. La pregunta a mediano plazo es cómo lograr un crecimiento sostenible en nuestra economía, en el empleo y salarios de la siguiente generación. ¿Qué inversiones van a ser importantes/sostenibles? ¿Qué países son aliados confiables en el largo plazo/con quién nos asociamos para crecer? Con base en estas respuestas, ¿cómo vamos a identificar y preparar a lo mejor de México para participar, competir, generar riqueza? Habría que pensar en lo que logró una empresita relativamente nueva en Taiwán, Nvidia, que con 30,000 empleados genera dos veces el PIB de Corea y sus 51 millones de almas. Quizás, en este contexto de qué queremos ser como economía moderna y pujante, ¿Dos Bocas, el trencito Maya y aerolíneas castrenses no sean los mejores ejemplos para seguir? (Conste que es pregunta...).

La dura renegociación del T-MEC es amenaza/oportunidad táctica. También es incentivo para hacernos preguntas al interior, preguntas complejas y duras. El modelo mediocridad para todos y la excelencia es fifi, ¿es viable-sostenible? ¿Es probable que la gente invierta grandes cantidades, a largo plazo, en países donde el poder se concentra en un partido único, bastante a la izquierda, si no garantiza justicia imparcial, seguridad, competencia y un ámbito regulatorio independiente?



LINOTIPIA
PENILEY RAMÍREZ
@peniley_ramirez

Autoridades mexicanas han colaborado con EU para frenar la producción de fentanilo en el país. Ahora, insisten en negar su propio trabajo.

El caso Algreedo

En el video se ve un galerón con paredes de ladrillo. Es otoño de 2024. Los agentes, vestidos de negro, usan pasamontañas. Están en una ciudad en la frontera entre México y EU, del lado mexicano. Adentro, paredes de tablaroca forman divisiones internas, como un set de televisión. “Las divisiones son para mitigar el ruido de las máquinas”, me dice la fuente de seguridad que me muestra el video. Y en esos cuartos, el botín: cientos de paquetes de fentanilo, empacados con cinta negra para aislar, listos para pasar por una gran máquina de hacer pastillas.

Las autoridades de México y EU celebran discretamente el hallazgo. Es el más reciente entre decenas de investigaciones en los últimos años, en las que han participado el FBI, la DEA y Homeland Security Investigations (HSI), con agentes mexicanos. En esos operativos, de los que pocas veces se informa a la prensa, agentes de ambos países han hallado decenas de laboratorios en funcionamiento, la mayoría en Sinaloa, que se dedican a acondicionar el fentanilo, sintetizarlo, o convertir pre-precursores en precursoros.

En las últimas semanas, varios actores clave de esa colaboración, que estaban radicados en México, han sido reasignados a EU, previo al inicio del nuevo gobierno de Donald Trump. Algunos temen que los gobiernos de ambos países frenen años de cooperación.

Durante años, agentes de ambos países me han contado sobre una relación tensa, pero funcional, que ha per-

mitido intervenir laboratorios y centros de empastillado. Gracias a esto, los agentes han confirmado que, por seguridad, los fabricantes han subdividido la producción de fentanilo en fases, que ocurren en lugares distintos. “Donde se hace la síntesis no se hacen las pastillas. La síntesis está particionada para que sea casi indetectable”, me dijo un agente.

Juntos, ambos países han operado compras controladas de droga, para entender cómo empresas chinas e indias venden precursoros de fentanilo y los envían a México, Canadá y EU. Y, juntos, han investigado también cómo se paga a los proveedores en China, a veces usando intermediarios en EU o en México.

Esta no es la única prueba de que México no solo sabe que sí se produce fentanilo en el país, sino que ha colaborado con EU para frenar esta operación criminal. El caso Algreedo es un buen ejemplo de este trabajo conjunto.

En 2014, Carlos Algreedo fundó la comercializadora MB Barter & Trading Mexico y la registró ante Cofepris. Pronto, Barter comenzó a enviar productos químicos a Pro Chemie New York, una compañía con sede en Queens, NY, que operaba Javier Algreedo, hermano de Carlos. En 2020, un gran jurado en EU acusó a Carlos de usar las empresas para enmascarar la compra y envío de precursoros de metanfetaminas y fentanilo.

Un año después, detuvieron a Javier. Lo juzgaron y sentenciaron en febrero pasado a 18 años, por introducir

a EU los precursoros para producir más de dos mil millones de dosis de fentanilo y por transferir millones de dólares de EU a proveedores en China e India. Entre Carlos, Javier y otros cómplices, importaban productos de China e India hacia México, que luego enviaban a EU, según explicó una investigación de Insight Crime.

Los fiscales dijeron que Javier, desde NY, era un intermediario que hacía compras para el Cártel de Jalisco Nueva Generación. La embajada de EU en México celebró la sentencia como uno de los “esfuerzos compartidos para proteger nuestras naciones y su bienestar”. En mayo pasado, México extraditó a Francisco Pulido, un cómplice de los Algreedo. El caso continúa bajo investigación.

Meses después, las autoridades judiciales de EU revelaron otro caso de una empresa china operando a través de México. Los operadores de Hubei Aoks, dice la investigación, dijeron que los precursoros de fentanilo eran los productos más populares entre sus clientes de México, que los vendían en paquetes de un mínimo de 25 kilogramos y que las ganancias eran tan buenas que “bien valía la pena el riesgo”.

Ahora, las autoridades de México insisten en negar públicamente incluso el trabajo que ellas mismas han hecho. Mientras, EU se prepara para una nueva era Trump. En medio, todo el trabajo que han hecho agentes de ambos países, aunque esté lejos de ser suficiente, está en riesgo.

**FERNANDO PADILLA
GUTIÉRREZ
HERMOSILLO**

@fdopadillagh



*Además de su cultura,
Nueva Orleans sorprende
con el Museo Nacional de la
Segunda Guerra Mundial.*

Gigante dormido

La vibrante Nueva Orleans nos recibió bailando al ritmo de una "Brass Band" que marchaba dentro del Barrio Francés. Comimos la muy condimentada cocina criolla, desde un gumbo hasta una jambalaya, y de postre pasamos por unos beignets. Conocimos el Sazerac Bar, donde por supuesto tomamos un Sazerac bien servido en un vaso old fashioned enfriado y rociado con absenta. El jazz más puro lo escuchamos en el imperdible club "The Spotted Cat" y cerramos en el legendario "Arnaud's French 75 Bar" tomándonos, por supuesto, un French 75. Todo lo anterior lo esperaba de Nueva Orleans, una gran olla de culturas que ofrece una apasionante escena gastronómica, coctelera, artística y musical. Pero lo que realmente me sorprendió fue la imponente cátedra que me ofreció sobre la Segunda Guerra Mundial.

La nación estadounidense decidió ubicar su museo nacional sobre este tan importante tema en esta sureña ciudad atravesada por el Río Misisipi por dos razones principales: primero, porque allí surgió la industria Higgins, creadora de los importantes botes Higgins utilizados en la guerra; y segundo, porque es hogar del historiador Stephen Ambrose, quien lideró el esfuerzo para construir dicho museo. El museo ofrece una extensa narrativa de la experiencia estadounidense en este importante suceso, combinando la óptica global con la individual, al exponer testimonios personales.

Es amplísimo y merece ser recorrido de manera reflexiva, pausada y honrando el sacrificio del ayer. Sabiendo que mi tiempo era limitado, opté por profundizar en el inicio, sección titulada "El Arsenal de la Democracia".

"Me temo que lo único que hemos hecho es despertar a un gigante dormido y llenarlo de una osadía terrible". Esta fue una frase que dijo ficticiamente el almirante japonés Isoroku Yamamoto en la película ¡Tora! ¡Tora! ¡Tora! después de bombardear Pearl Harbor. Aunque no es factual, encapsula la realidad del despertar militar estadounidense tras Pearl Harbor.

A la entrada del presidente Franklin D. Roosevelt en 1933, el país estaba inmerso en la Gran Depresión. Él pretendió revitalizar la economía implementando una política intervencionista denominada El Nuevo Trato. Paralelamente, con el cercano recuerdo de la tragedia de la Primera Guerra Mundial, el Congreso aprobó en 1935 la primera Ley de Neutralidad, que promovía una agenda de aislamiento estadounidense, coincidiendo con el sentir general de priorizar los problemas internos, como la alta tasa de desempleo que promediaba 13.3%.

Pero sin dejar de tener un ojo en el gato y otro en el garabato, en 1939 el Presidente promovió planes preventivos como el Plan de Movilización Protector y la creación del Consejo de Recursos de Guerra, encargado de coordinar el esfuerzo

industrial. El país comenzó a acumular materias primas estratégicas, como petróleo y caucho, mientras que las fábricas automotrices, muchas de ellas abandonadas durante la Gran Depresión, fueron reactivadas para producir equipos de guerra.

En el verano de 1941, Roosevelt propuso el Plan de Victoria para acelerar agresivamente la producción de guerra e inicialmente fue rechazado. Pero los japoneses atacaron Pearl Harbor y el gigante fue despertado.

El país se transformó abruptamente y todo se centró alrededor del esfuerzo de guerra. Los ciudadanos donaron patrióticamente toda pieza de metal no utilizada, se apretaron el cinturón y abrieron la cartera, pagando 136 mil millones de dólares en impuestos y 185 mil millones en bonos de guerra. La maquinaria industrial funcionó como nunca, produciendo para finales de 1944 un avión cada cinco minutos y un barco al día. La economía estadounidense creció de 88 mil millones de dólares a 135 mil millones de dólares.

La exhibición muestra que el gigante es uno montado únicamente por millones de esfuerzos. Las sociedades pueden lograr cosas increíbles al estar fijadas al mismo norte, siguiendo un evidente bien. La Segunda Guerra Mundial es sin duda el evento más significativo, influyente y trágico del siglo XX y estamos obligados a conocer sus complejos y fuertes detalles.

JORGE VOLPI
@jvolpi



La mancuerna entre Donald Trump y Elon Musk constituye uno de los mayores peligros a los que nos hayamos enfrentado en décadas.

Los oligarcas

Son los dos hombres más poderosos del mundo. Los dos son blancos y heterosexuales, por supuesto. Y ninguno parece tener el menor escrúpulo a la hora de mentir o engañar a sus incontables seguidores. Uno es el Presidente de la nación más rica e influyente –y mejor armada– de la Tierra y el otro el hombre más rico del planeta. Y ambos se han unido en una ominosa alianza que, más allá de los objetivos específicos de cada uno, se dispone a trastocar el orden global surgido a partir del fin de la Guerra Fría y a combatir febrilmente todas aquellas conquistas de la izquierda que ellos identifican, burdamente, con las aristas más extremas del pensamiento woke.

En un plano íntimo, ambos actúan a partir solo del más frío pragmatismo –a diferencia de otros déspotas, Trump probablemente no tenga una sola convicción auténtica– y, sobre todo, del resentimiento. Que el motor de dos machos alfa tan exitosos según cualquier parámetro actual –al menos hasta ahora, ambos se han salido siempre con la suya– sea el rencor, y que se empeñen en exacerbarlo día tras día entre sus correligionarios, muestra ya otra de las oscuras contradicciones del capitalismo tardío. Uno y otro se sienten llamados –no por una voz divina, sino por sus propios egos– a liquidar una época que, en sus ficciones particulares, los sobajó o traicionó: en otras palabras, fijó límites a la libertad de enriquecerse o hacer cuanto se les viniera en gana a costa de los otros que ellos identifican, perversamente, con la *libertad*.

Tras su derrota electoral en 2020, Trump desconoció los resultados, presionó a autoridades electorales para mantenerse ilegalmente en el poder, azuzó a una muchedumbre a tomar por asalto el Capitolio y provocó la mayor crisis de la democracia estadounidense: nada de eso le impidió regresar a la Casa Blanca, con mayorías en ambas Cámaras. Tampoco la larga serie de crímenes y ofensas de que ha sido acusado –y, en un caso, condenado–, convirtiéndolo en el primer delincuente en llegar a la Presidencia de su país. Pero cada uno de los juicios a los

que se vio sometido –y que ahora resultan irrelevantes– él lo vivió como una humillación que ahora se apresta a cobrarse: se cebará con sus enemigos y destruirá cada una de sus políticas, sin importar los resultados de su empeño.

Musk, por su parte, no ha podido tolerar la transición de género de su hija Vivian Jenna Wilson, quien ha declarado que no quiere tener ningún vínculo con su padre y que abandonará Estados Unidos en cuanto Trump tome posesión. Como si la decisión de la joven fuese una afrenta a la virilidad del multimillonario, éste empezó entonces una cruzada que lo llevó de posiciones relativamente progresistas a un delirio ultraconservador –que él continúa identificando con lo libertario– que lo anima a expandir las más absurdas teorías de la conspiración o a apoyar a los políticos y partidos más reaccionarios –y contrarios a la libertad– con que se topa en el camino.

Su mancuerna, la alarmante mancuerna entre quien dispone de la mayor economía del orbe –y de sus armas convencionales y nucleares– y del dueño del espacio virtual que figura, en otra insoportable paradoja, como el ma-

yor espacio de discusión pública de nuestro tiempo, constituye uno de los mayores peligros a los que nos hayamos enfrentado en décadas: la unión

de dos narcisistas incontenibles que se alimentan cotidianamente uno al otro, de dos fuerzas que representan la amalgama entre lo público y lo privado –o, más bien, la privatización extrema de lo público–, la suma del poder analógico y el digital y la demagogia llevada hasta la cúspide: ninguno representa –ni mucho menos defiende– las vidas de los millones de trabajadores que votaron por Trump o de los usuarios de X que Musk sermonea cada mañana.

Ataque visceral a los migrantes –“son animales”–, disrupción del comercio global, amenazas de expansión territorial en Groenlandia o Panamá, declaración de guerra a los narcos mexicanos, más lo que se acumule cada día: sus amenazas suenan tan absurdas, tan *impensables*, que no nos damos cuenta de que en unos días más empezarán a ser reales.

Ninguno representa las vidas de los millones de trabajadores que votaron por Trump o de los usuarios de X.

DE POLÍTICA
Y COSAS PEORES

CATÓN

afacaton@yahoo.com.mx



México se desprestigia cuando sus gobernantes tienen trato amistoso con tiranías como la de Maduro.

Concilio de malos

La curvilínea aspirante a actriz de cine empezó a despojarse de sus ropas en la oficina del famoso productor. Le preguntó, melosa: “¿Tengo la posibilidad de aparecer en alguna de sus películas?”. “Sí, linda –respondió el magnate–. De hecho en este momento tu posibilidad está creciendo”... Doña Jodoncia le dijo a su marido al tiempo que le señalaba a un tipo que en la calle se caía de borracho: “¿Ves a aquel hombre? Bebe desde que no quise casarme con él”. “¡Caramba! –se admiró don Martiriano–. ¿Todo ese tiempo ha estado celebrando?”... Etilio y su compadre Pitorrango llegaron a la casa del primero a altas horas de la noche, en competente estado de ebriedad y luciendo en sus respectivas camisas visibles manchas de bilé, o sea lápiz labial. La mujer del tal Etilio los enrostró con justificado enojo. Le dijo a su esposo: “Como castigo a tu inmoral conducta no te recibiré en mi lecho durante todo un mes”. Se volvió hacia Pitorrango: “Y a usted, compadre, por sonsacador, no lo recibiré durante una semana”... Si el sabio no aplaude, malo. Si el necio aplaude, peor. Ese aforismo, o lo que sea, puede aplicarse al desatinado apoyo que López y asociados, entre ellos la presidenta

Sheinbaum, han dado al régimen espurio, dictatorial y despótico de Nicolás Maduro. Igual buen trato han dado a los gobiernos que mantienen en la opresión a Cuba y Nicaragua: los miran con simpatía, y han tenido con ellos deferencias aun mayores que las que Obrador tuvo con los capos de la droga. El buen libro –hablo de la Biblia, no de los que escribieron Dickens, Tolstoi o Balzac– aconseja no andar en concilio de malos. México se desprestigia cuando sus gobernantes tienen trato amistoso con esas tiranías bananeras. El tal Maduro se perpetúa en el poder a semejanza de los sátrapas de América Latina, igual que hizo Fidel Castro, quien resultó peor que los Trujillos y Batistas. La democracia es una especie en vías de extinción en América Latina. Los mexicanos hemos visto en estos últimos años –y en estos últimos días– cómo bajo el dominio de Morena han ido desapareciendo las conquistas democráticas que se lograron con el esfuerzo y aun el sacrificio de muchos ciudadanos. El jefe máximo en la sombra, y su hijo encarrilado ya hacia la Presidencia, nuestro país está en riesgo de convertirse en una dinastía populista. Cuidado. Hay sólo un paso del estado de derecho al estado de de-

secho... ¡Insensato amanuense! La última frase de tu peroración me causó un repeluzno que me bajó por la espina desde la vértebra cervical hasta la coccígea. Lo mismo debe haberle pasado a la República, que hoy por hoy tiene muchas espinas. Narra un chascarrillo final que alivie ese desasosiego y luego haz mutis a la manera de don Fernando Díaz de Mendoza, notable actor hispano, quien antes de salir de escena se envolvía en su capa y decía con arrogante acento de hidalgo castellano: “¡Ahí queda eso!”... Todo el tiempo que duró la misa doña Pasita y don Ruguito, ancianos esposos, estuvieron tomados de la mano. Al terminar el oficio el padre Arsilio los felicitó: “¡Qué bello ejemplo dan ustedes! ¡Al verlos así, tomados de la mano, todos sabrán que la llama del amor dura por siempre!”. “No es eso, padre –aclaró doña Pasita–. Es que si le suelto la mano le agarra las pompas a la mujer que tiene enfrente”... En el convento de la Reverberación la madre Pora estaba meneando lentamente el cazo donde se hacía el rompopo. Pasó por la cocina sor Bette, la superiora, y probó la mixtura. Le indicó a la madre Pora: “Échele más huevos”. La monjita empezó a menear con mayor velocidad y fuerza... FIN.

MIRADOR

FERNANDO
CARRANZA



Ayer, la capital jalisciense fue una postal de silencio compartido, una sinfonía de agua y viento que, de algún modo, unió a los habitantes. El frío enseñó a los madrugadores a guardar los ánimos en los bolsillos de los abrigos y a caminar más juntos

Un día de invierno que unió a la ciudad bajo el frío y la lluvia



Adultos de todas las edades caminaban desde temprano por el Centro de Guadalajara, para llegar a sus lugares de trabajo.

Este viernes, la ciudad amaneció bajo un gris implacable, con una lluvia fina que caía sin descanso. Las calles estaban llenas de figuras abrigadas, moviéndose bajo paraguas vencidos y reflejadas en los charcos que temblaban con las luces de los autos. El frío se colaba entre las chamarras y bufandas, no solo en los cuerpos, también en los ánimos.

En los mercados, el vapor de las estufas luchaba contra la humedad, mientras las manos temblorosas buscaban calor en vasos de café. Nadie hablaba; las miradas apenas se cruzaban. Era como si el frío hubiese logrado sincronizar a todos en un mismo paso, un mismo silencio. El resto del día la ciudad avanzaba, porque avanzar era la única opción. —



El ambiente no impidió que los caballos cumplieran su labor cotidiana.



Los paraguas servían de muy poco.

FESTEJO



LO QUE FALTABA...



Invertirán 500 mdp en pro de Chapala

MAGGIE URZÚA

El Gobierno de Jalisco invertirá 500 millones de pesos en el Parque La Cristianía, dentro de Chapala.

Ayer el Gobernador Pablo Lemus, acompañado por el Alcalde Alejandro Aguirre Curiel, presentó el plan que comenzará con el mejoramiento urbano del malecón y de las calles Ramón Corona

y González Gallo.

Una de sus metas, apuntó Lemus, es enlazar el malecón con el Club de Yates, a través de la avenida principal.

En La Cristianía, obra del arquitecto Fernando González Gortázar, construirán canchas de tenis, pádel, pickleball y fútbol profesional, además de una alberca olímpica.

“Vamos a tener una zona específica de juegos infantiles

de primer mundo, porque estamos buscando que muchas familias, que muchas niñas y niños vengan al parque”, agregó el Gobernador.

Asimismo, habrá un jardín botánico, un muelle, trotapista, pumptrack para bicicletas, módulos de baños, explanada con cubierta, alumbrado, arbolado y rehabilitarán andadores y el estacionamiento.

Aguirre Curiel destacó la visión del Gobernador en el rescate de espacios públicos.

“Conoces perfectamente las necesidades en los espacios públicos. Los proyectos que hiciste en Zapopan y en Guadalajara creo que es lo que vamos a aterrizar aquí”, expresó.

Este año ejercerán 250 millones y en 2026 la otra mitad del recurso.



■ Pablo Lemus (izq.) y Alejandro Aguirre (der.).

EXTORSIÓN TELEFÓNICA



LEMUS. El gobernador le advirtió a los comisarios sobre el buen uso de su armamento.

Combatirán las llamadas desde cárceles estatales

El gobernador de Jalisco, Pablo Lemus, reconoció que hay múltiples irregularidades en las cárceles de Jalisco, entre ellas, en los inhibidores de señal.

El mandatario anunció que habrá compra de estos equipos al señalar que detectaron que los ubicados en algunos sistemas penitenciarios como Puente Grande no están funcionando correctamente.

“Estamos ya comprando los inhibidores de señal para evitar que, cuando menos desde nuestros penales no salgan esas llamadas de extorsión. (Los inhibidores) no están funcionando adecuadamente y por eso vamos a meter estos nuevos inhibidores de señal para evitar que se hagan estas llamadas”.

Lemus adelantó que continuarán las revisiones en los penales del Estado, tal como se dieron en semanas recientes en Puente Grande y en Puerto Vallarta.

Por otra parte, el gobernador resaltó los buenos resultados en materia de seguridad, por ejemplo con la detención de dos asaltantes de un camión del transporte público en Tonalá o la captura de policías de Poncitlán señalados por desaparición forzada.

Reforzarán aplicación de multas por uso de portaplacas



Pablo Lemus, gobernador del Estado de Jalisco, anunció que la Policía Vial reforzará la vigilancia para detectar los conductores que usen el portaplacas en sus vehículos.

El mandatario estatal explicó que "mientras podamos leer el código QR y la nomenclatura de la placa se vea completa, no hay problema, nosotros tenemos criterio, no se trata de que la gente ande multando en la calle, yo le pido a la ciudadanía que nos apoye, es por el bien de todos, es por la seguridad de nosotros mismos".

El comisario de la Policía Vial, Jorge Arizpe, había indicado previamente que no se trata de una medida recaudatoria, sino buscar que se cumpla lo dispuesto en el Artículo 374 de la Ley de Movilidad, Seguridad Vial y Transporte del Estado, como parte de las medidas de seguridad que se impulsan desde el Gobierno de Jalisco.

Recalcó que "lo único que la autoridad requiere, es que el código QR, los números y las letras estén totalmente libres, para que así las cámaras de C5 puedan captar esos datos, y si hay un vehículo robado o hay un vehículo que tiene algún requerimiento ante la autoridad judicial, sea detenido para poder ser presentado ante el Ministerio Público".



Piden completar los esquemas de inmunización

Expertos del IMSS Jalisco destacaron la importancia de completar los esquemas de vacunación en la temporada invernal. Indicaron que las dosis las pueden encontrar en cualquier módulo de la dependencia.

Circulan en pleno Centro tapatío violando reglamento

Fallan motociclistas en cumplir con la ley

Gobierno estatal reforzó operativos en diciembre para poner orden

MARIANA QUINTERO

Pese a que el Gobierno estatal reforzó desde mediados de diciembre los operativos para verificar que los motociclistas cumplan con la ley, los conductores y sus acompañantes no cumplen con el reglamento.

En un ejercicio de observación realizado por MURAL se pudo comprobar que los motociclistas que circulan en la zona Centro de Guadalajara, en el primer cuadro de la Ciudad, incumplen con las obligaciones establecidas en la Ley Estatal de Movilidad y Transporte, y su Reglamento.

Decenas de conductores de estos vehículos que se desplazaban sobre las avenidas Hidalgo y Juárez, frente al Mercado Corona y el Ayuntamiento tapatío, violaban lo dispuesto en dichas normatividades.

Entre las irregularidades encontradas se observó que en la mayoría de los casos no portaban chaleco, chamarra o chaqueta de material reflectante, como lo establece la legislación.

Según se señala en el Artículo 62 del Reglamento de la ciudad Ley, los motociclistas tienen prohibido transportar pasajeros o acompañantes menores de edad que sean incapaces de sujetarse por sí mismos; hacer uso de teléfono celular o cualquier otro aparato que pueda causar distracción.

Tampoco está permitido transportar a un pasajero en lugar intermedio entre la persona que conduce y el manubrio; ni que el conductor, ni los acompañantes circulen en estos vehículos sin casco.

Sin embargo, todas estas faltas al reglamento fueron observadas en decenas de motociclistas que transi-



■ Tres personas, una de ellas menor de edad, en el vehículo.

taban en las vialidades antes mencionadas.

Por ejemplo, en Avenida Hidalgo se pudo apreciar a un conductor que transportaba a otras dos personas en el mismo vehículo, una de ellas menor de edad; también se visualizó a otro motociclista que manejaba mientras observaba su teléfono.

En Avenida Juárez se observaron motociclistas circulando sin casco, con sus placas poco visibles o incluso sin placas.

Apenas el pasado 18 de diciembre el Gobierno estatal anunció el "Operativo Metropolitano Motorizado", el cual consiste en supervisar que los motociclistas cumplan con las reglamentaciones vigentes.

El Gobernador, Pablo Lemus, había explicado que estos operativos serían aleatorios y que estarían enfocados en revisar nueve puntos: uso de casco, documentación en regla, placas de identificación, el respeto a las normas de tránsito, transporte de pasajeros y carga, chaleco reflectante para motocicletas menores a 250 centímetros cúbicos, conducción responsable, estacionamiento y equipamiento adecuado.



■ Pese a lo mojado del pavimento, ninguna protección.



■ Ellos iban frente al Corona, con el casco de adorno.



■ En pleno túnel de Hidalgo revisando el celular.



■ Dos más sin casco ni chaleco reflectante.

Angel Llamas

Acusan morenistas alto cobro en predial

MARIANA QUINTERO

Altos incrementos en el cobro del impuesto predial en el Municipio de Guadalajara fue lo que señalaron los regidores morenistas José María "Chema" Martínez y Juan Alberto Salinas Macías durante Sesión de Cabildo realizada ayer en el Ayuntamiento tapatío.

Martínez señaló que, por ejemplo, en la Colonia Independencia algunos colonos este año han tenido que pagar el doble de predial que lo que les costó el año pasado.

"De pagar alrededor de 2 mil 499 una casa en la Colonia Independencia hoy está pagando 5 mil pesos (...) esto es un duro golpe y habremos de estar dando cuenta de cuánto se incrementó colonia por colonia, para ver si logramos la comprensión de quienes integran este Cabildo", expuso el Municipio.

Por su parte Salinas Macías afirmó que los incrementos oscilan entre el 10 y el 45 por ciento.

"El incremento (del impuesto predial) en el mejor de los casos es del 10 por ciento, y en el peor alcanza hasta el 45 por ciento", acusó.

"Los alfaristas, los emecistas favorecen en todo mo-

El regidor de Morena, José María Martínez, también reiteró que los policías requieren un aumento salarial.



Angel Llamas

José María Martínez Regidor en Guadalajara

De pagar alrededor de 2 mil 499 una casa en la Colonia Independencia hoy está pagando 5 mil pesos (...) esto es un duro golpe y habremos de estar dando cuenta de cuánto se incrementó".

mento el recaudar más para hacer negocio privado con lo público. No lo vamos a olvidar y vamos a hacer que el pueblo de Guadalajara lo sepa y se los cobre", aseveró.

Ambos regidores mencionaron que continuarán denunciando los presuntos aumentos y aseguraron que

propondrán soluciones para "aliviar la carga fiscal en las familias".

Además, anunciaron que instalarán una mampara informativa en sus oficinas para transparentar el impacto de los incrementos en cada colonia de Guadalajara.

"En las próximas sesio-

nes presentaremos datos precisos sobre estos incrementos y exigiremos medidas para revertir esta situación", señaló Martínez.

Por otra parte, Martínez reiteró su solicitud de incrementar los salarios de los cuerpos de seguridad y protección civil del Municipio, señalando que este ajuste es un acto de justicia para quienes arriesgan su vida diariamente.

"Cuidar a quienes nos cuidan debe reflejarse en sus ingresos, de modo que puedan sostener a sus familias con dignidad", destacó.

Acuerdan en Cabildo

Aprueban en GDL recurso a obras

Destinarán el 15% del impuesto predial al Presupuesto Participativo

MARIANA QUINTERO

Como parte del Presupuesto Participativo, el 15 por ciento del impuesto predial recaudado en Guadalajara irá destinado a obras públicas en distintas colonias de este Municipio, así lo aprobaron los regidores en Sesión de Cabildo ayer.

“Estas obras están alineadas con la visión de la Ciudad, cuando hablamos de una Guadalajara ‘Que Te Cuida’, uno de los pilares fundamentales son espacios públicos”, expuso la Alcaldesa de Guadalajara, Verónica Delgadillo.

“Lo que estamos incorporando a este ejercicio de participación ciudadana tiene que ver con espacios donde queremos focalizar temas de iluminación, estamos hablando de algunas unidades habitacionales, de algunas unidades deportivas (...) por ejemplo con el área de movilidad, lo encaminamos al tema de banquetas, tenemos también contemplados algunos mercados municipales”.

El Presupuesto v consiste en realizar consultas a los contribuyentes para que puedan elegir obras a las que les gustaría que fuera destinada una parte del presupuesto público.

Hasta el corte de ayer se habían recaudado en el Municipio 297 millones de pesos, correspondientes a 113 mil pagos.

“Llevamos 113 mil pagos en estos primeros días del año, muchos tapatíos y tapatías muy puntuales ya comenzaron a ir a las recaudadoras (...) vamos avanzando, todo bien, a las y los adultos mayores que acuden a las recaudadoras se

Las elegidas

¿Qué obras se pondrán a consulta en el Presupuesto Participativo?

- Rehabilitación del patio central del Mercado San Juan de Dios.
- Mantenimiento del Parque Rojo.
- Rehabilitación de unidades deportivas.
- Rehabilitación de banquetas o de mercados municipales.
- Mejoramiento de casas de salud y unidades médicas.
- Iluminación con sentido peatonal en zonas como Rancho Blanco y Villaseñor.

les da una atención especial”, señaló Delgadillo.

Previo a la aprobación del Presupuesto Participativo, el regidor Jesús Becerra hizo un llamado para que las obras que se sometan a consulta no sean “genéricas”.

“Revisando la iniciativa con mi equipo de trabajo quisimos revisar cómo se había aplicado el presupuesto participativo en años pasados”, dijo ante el Pleno.

“Nos fuimos al año 2024 y las obras a consideración fueron muy genéricas, era mantenimiento de banquetas, de áreas verdes, esas son cosas que ya se hacen en cualquiera de las zonas, entonces parece que es un ejercicio de mero trámite”, expuso.

El regidor también mencionó que, en caso de que las obras elegidas en el Presupuesto Participativo rebasen el 15 por ciento contemplado, aún así puedan ejecutarse considerando el presupuesto etiquetado por el Ayuntamiento para obra pública.

PRESUPUESTO VISIÓN DE LA CIUDAD EN NUEVA ADMINISTRACIÓN

Espacio público, entre prioridades de Guadalajara

El Ayuntamiento de Guadalajara avaló los lineamientos y prioridades para el presupuesto participativo del municipio, estrategia que busca que la ciudadanía tapatía se involucre en la elección de proyectos en los que se invierten recursos por parte del gobierno municipal.

La presidenta municipal de la capital del Estado, Vero Delgadillo, explicó que las obras que se llevarán a cabo forman parte del plan de gobierno y ya están establecidas.

“Están alineadas con la visión de la ciudad. Queremos focalizar, por ejemplo, temas de iluminación, estamos hablando de algunas unidades habitacionales ya identificadas, unidades deportivas también ya identificadas porque parte también de la ciudad que te cuida es a través de los espacios públicos”.

Delgadillo aseguró que se busca darle mayor participación a la ciudadanía en la toma de decisiones.

La alcaldesa detalla que también habrá otros enfoques en las obras que se hagan con el presupuesto participativo. Vero Delgadillo aseguró que se busca darle mayor participación a la ciudadanía en las tomas de decisión del gobierno municipal.

Por otra parte, Vero Delgadillo informó que suman más de 100 mil personas que han acudido a pagar su predial en el municipio de Guadalajara; por ello, reitera la invitación a la población de la capital jalisciense a seguir cumpliendo con su deber de pagar los impuestos residenciales.

“Los proyectos más relevantes tienen que ver, por ejemplo, con el área de movilidad que encaminamos al tema de banquetas, servicios públicos, especialmente el tema de alumbrado. Tiene que ver también con Guadalajara al 100, la rehabilitación de espacios públicos, gerencia nocturna, cuidados de espacios públicos y también tenemos algunos mercados municipales”.

Vero Delgadillo, alcaldesa de Guadalajara.



VERO DELGADILLO. La alcaldesa tapatía busca mejorar la ciudad.

Aprueban reglas del presupuesto participativo

REDACCIÓN
GUADALAJARA

El gobierno de Guadalajara aprobó este viernes los lineamientos del Presupuesto Participativo de 2025, ejercicio con el cual los habitantes podrán votar para elegir la realización de obra pública en su comunidad, mediante una encuesta que se aplica al realizar el pago de predial.

Algunas de las obras a concurso en el presupuesto participativo son la rehabilitación del patio central del mercado Libertad, mantenimiento del Parque Rojo, rehabilitación de las unidades deportivas, rehabilitación de banquetas o de mercados municipales, así como mejoramiento de casas de salud y unidades médicas e iluminación con sentido peatonal en zonas como Rancho Blanco y Villaseñor.

Cabe destacar que los recursos del presupuesto provendrán del 15 por ciento que recaude el municipio del impuesto predial. —



De 480 ex trabajadores de Caabsa, empresa recolectora de basura, sólo 160 se han incorporado al Ayuntamiento.

Urgen a GDL recontratación

Piden ex empleados de Caabsa Eagle certeza laboral sobre recolección

MARIANA QUINTERO

Por iniciativa de la Alcaldesa de Guadalajara, Verónica Delgadillo, 480 ex trabajadores de la empresa Caabsa Eagle serían recontratados por el Ayuntamiento para desempeñar tareas de recolección de basura.

Sin embargo, a casi un mes de que el Municipio asumiera la responsabilidad de brindar este servicio, sólo 160 de los 480 trabajadores se han incorporado al Ayuntamiento.

En diciembre, Delgadillo presentó una propuesta ante Cabildo para que el nuevo modelo para la recolección de basura de Guadalajara funcionara a través de un Organismo Público Descentralizado (OPD), y para el que serían recontratados los trabajadores de Caabsa.

Sobre la recontratación de los trabajadores, la Alcaldesa apuntó que el Coordinador de Servicios

Públicos Municipales, Oscar Villalobos, se ha mantenido en contacto con ellos para darles respuesta sobre su situación laboral.

“Hay que seguir con procesos de Hacienda y de más, entonces vamos en un proceso”, precisó Delgadillo.

La Alcaldesa tapatía también señaló que ayer expuso frente a la Junta de Coordinación Metropolitana, y el Gobernador de Jalisco, Pablo Lemus, la importancia de impulsar la agenda relacionada con la gestión integral de residuos.

“Al tomarle la protesta al Gobernador (en la Junta) le compartía que en Guadalajara uno de los temas que más nos importa, cuando hablamos de los temas de residuos de la Ciudad, es la coordinación”, señaló.

“Guadalajara quiere que podamos transitar en nuestra Ciudad de una simple recolección de basura, a una gestión integral de los residuos y por supuesto que este reto requiere también de apoyo del Estado”, afirmó.

Desde mayo de 2024 continúa activo un incendio en GDL

GLORIA REZA
GUADALAJARA

Una flama eterna. Desde mayo de 2024, bomberos de Guadalajara combaten un ligero incendio en un predio del ayuntamiento tapatío, ubicado entre la avenida Jesús Reyes Heróles y la calle Jiménez Rubio, en Miravalles, pero ni sus esfuerzos y ni la lluvia que ha caído, han logrado extinguir el fuego.

El predio, en donde se resguardan vehículos en desuso, se ubica junto al albergue Villas Miravalles y frente a un complejo de departamentos, por lo que vecinos del lugar no han dejado de exponer su malestar.

“Si ya tiene bastante tiempo, y sí nos afecta (el humo), entra a nuestras casas, huele mal, de hecho he escuchado que mucha gente se ha enfermado por lo mismo del humo, de lo que huele (...) los bomberos pasan varias veces por aquí, nos ha tocado, pero no lo han controlado, no lo apagan, y pues sí está afectando a mucha gente, a muchos niños”, dijo Ileana, vecina de la zona.

De acuerdo con personal del ayuntamiento, presuntamente



El predio de la flama eterna pertenece al ayuntamiento tapatío y ahí resguardan varios vehículos en desuso. ESPECIAL

el humo no se extingue debido a que el predio fue relleno con dos metros de profundidad de composta, y los bomberos municipales pidieron escarbar la zona para apagar el fuego de raíz, sin embargo, no se ha hecho debido

a que los trascabos del municipio no funcionan.

Se pidió la postura del ayuntamiento tapatío sobre el asunto, pero respondieron que no tienen información y pidieron tiempo para investigar. ■



Vacunas vs covid en Tlajomulco

El próximo lunes 13 de enero se llevará a cabo una campaña de vacunación contra el covid-19 en las instalaciones del Centro Universitario de Tlajomulco, de UdeG, en un horario de las 9:00 a 12:00 horas. La campaña está dirigida a todo el público y se aplicará la vacuna Pfizer.



EVENTO. En el Centro Multidisciplinario del Valle de Tlajomulco se partió la tradicional mega rosca, la cual pudieron disfrutar los vecinos del fraccionamiento Chulavista y sus alrededores.

Parten una mega Rosca de Reyes en diversas localidades de Tlajomulco

Teniendo como finalidad el mantener las tradiciones y permanecer siempre cerca de la ciudadanía, autoridades del Gobierno de Tlajomulco compartieron una mega Rosca de Reyes en diferentes localidades del municipio.

En esta ocasión, la celebración se llevó a cabo en el Centro Multidisciplinario del Valle, ubicado en el fraccionamiento Chulavista, en donde los vecinos compartieron del tradicional pan, evento que

se realiza desde hace ocho años.

La repartición contó con la presencia de la regidora María Elena Rivera Estrada, quien destacó esta iniciativa de cercanía con los habitantes del municipio de Tlajomulco.

Esta misma celebración que inició en la Cabecera Municipal el día de ayer, se replicó en las localidades de Santa Cruz del Valle, Concepción del Valle, Unión del Cuatro y los fraccionamientos Santa Fe y Chulavista.



Rehabilitan calle

Ayer fue inaugurada la primera etapa de rehabilitación de la Calle José María Morelos, en San Agustín, que tuvo una inversión de 9.8 millones de pesos, a la cual asistió el Alcalde de Tlajomulco, Gerardo Quirino. Los trabajos incluyeron nuevas instalaciones hidrosanitarias, construcción de banquetas y rampas, iluminación, arbolado y cruceros seguros.



MAGGIE URZÚA

El polígono de la Colonia Chapalita, en Zapopan, otra vez se encuentra a oscuras por cortes frecuentes a la electricidad.

El apagón más reciente se prolongó por 19 horas, entre las 22:00 del jueves y las 17:00 horas de ayer, detalló Natalia

Jiménez, vecina de la zona afectada que comprende domicilios de las calles Santa Rosa de Lima, San Ramón Nonato y San Vicente de Paúl.

Las fallas actuales de la Comisión Federal de Electricidad abarcan toda una sección con parte de las colonias Chapalita, Jardines de San Ignacio, Camino

Real y las Flores, agregó Jiménez.

MURAL ha documentado un servicio intermitente en Chapalita durante otras temporadas. Así sucedió en diciembre del 2023, donde en el cuadrante de la Avenida Niño Obrero y Calle Santa Rosa de Lima reportaban apagones diarios, pero entre el 19 y el 20 de diciembre

de aquel año se dio el registro más duradero al acumular 48 horas sin luz.

Esta semana también se han reportado largos cortes de energía en más colonias de Zapopan como Paseos del Sol, Madeiras, Jardines del Valle, Las Cañadas, Jardines Universidad, entre otras.

Causan polémica obras en parque

Luego de que vecinos de la colonia Villas del Ixtépete de Zapopan denunciaran un presunto ecocidio por el derribo de diversos árboles del parque del lugar, el ayuntamiento zapopano aseguró que se trata de una obra aprobada en el presupuesto participativo del año 2024.

También se detalló que este proyecto obtuvo más de 11 mil votos de los habitantes. Vecinos de la zona manifestaron su deseo de sostener un diálogo con el alcalde Juan José Frangie, a fin de expresarle su preocupación por la construcción de la cancha.



OBRAS. El gobierno de Zapopan entregó la remodelación de la Base 3 de la Comisaría ubicada en la colonia La Calma, cuyos trabajos tuvieron una inversión de más de 7 millones de pesos.

OBRAS EN COLONIA LA CALMA



EL ALCALDE. Tercero hacia la derecha, el presidente de Zapopan prevé la incorporación de 300 elementos a la Policía municipal.

Zapopan remodela base de la Policía Municipal

El presidente municipal de Zapopan, Juan José Frangie Saade, entregó ayer los trabajos de remodelación de las instalaciones de la Base Sector 3 de la comisaría, en la Colonia La Calma, cuyo objetivo fue dignificar el lugar para los policías, así como el personal operativo que brinda atención a la ciudadanía.

“Buscamos darles dignidad, nosotros contamos con una Policía que se ha encargado de demostrar que tenemos a los mejores elementos, necesitamos un lugar digno en donde ofrezcan los servicios a la ciudadanía”.

Recordó que la rehabilitación de este espacio forma parte de uno de sus compromisos de campaña y hoy se encuentra cumplido: “De los dos mil 200 compromisos, este fue uno que nos pedían, ya que eran unas instalaciones que realmente necesitaban inversión. Aún queda mucho por hacer, pero vamos a seguir trabajando por tener cada día una mejor comisaría”.

Los trabajos de remodelación tuvieron una inversión de siete millones de pesos. Entre éstos se incluyó la rehabilitación del edificio en su totalidad, construcción de la caseta de vigilancia y un gimnasio, además la remodelación del área de bicicletas e intervención de la zona de armas, oficinas y comedor, entre otros.

Por su parte, el comisario de Seguridad Pública de Zapopan, Roberto López Macías, recono-

ció la labor que desempeñan los elementos que forman parte de esta base: “Estas instalaciones dignifican el trabajo de nuestros elementos que se encargan de resguardar la seguridad de la zona Sur del municipio. Reconocemos el enorme esfuerzo que día a día hacen para ofrecer seguridad a nuestra ciudadanía”.

Estefanía Juárez Limón, coordinadora general de Gestión Integral de la Ciudad de Zapopan, explicó que esta remodelación forma parte de la Dirección de Conservación de Inmuebles del municipio.

Se proyecta que durante la gestión del presidente municipal de Zapopan, Juan José Frangie, en materia de seguridad se consume la compra de 300 patrullas más, además de la contratación de otros 300 policías.

También está prevista la rehabilitación de la Academia de Policía y se construirá el stand de Tiro Virtual y Real.

Se prevé que Zapopan tenga 20 Zonas de Pulso de Vida, para erradicar la violencia de género en el municipio.

Además, se buscará ofrecer un programa de promoción y ascensos en todos los grados, y la apertura de un comedor para policías a bajo costo en la comisaría. El presupuesto con el que cuenta el Gobierno de Zapopan para el ejercicio fiscal en materia de seguridad para este año es de mil 707 millones de pesos.



Como parte del Jubileo 2025, el Santuario de los Mártires estará abierto diario para otorgar indulgencias plenas.

Abren Santuario a indulgencias

Las actividades forman parte del Jubileo 2025 de Iglesia católica

MAGGIE URZÚA

El Santuario de los Mártires, en Tlaquepaque, estará abierto diario para otorgar indulgencias plenas, como parte del Jubileo 2025 de la Iglesia católica.

Tras la apertura del Año Jubilar, el 5 de enero, el Arzobispado de Guadalajara informó que todos los días recibirán peregrinaciones a las 17:30 horas, de preferencia que sean organizadas por cada decanato. Los domingos serán a las 9:30 y 11:30 horas, para luego proceder con la misa.

Además, detallaron que dichas indulgencias se otorgaron

también al asistir a eventos masivos específicos, denominados "eventos indulgenciados". Entre ellos se cuentan la Romería de la Virgen de Zapopan el 12 de octubre, la celebración diocesana del Corpus Christi (con fecha móvil en junio) y las fiestas patronales de cada parroquia.

Por otro lado, la Arquidiócesis también comenzó el Jubileo en sedes parroquiales fuera del Área Metropolitana de Guadalajara, tales como la Parroquia del Señor de la Misericordia, en Ocotlán, y el templo de San Francisco de Asís, en Chapala.

En estos recintos, junto con la Catedral y el Santuario de los Mártires, funcionará de manera permanente el sistema de indulgencias, el cual, de acuerdo con la bula

del Papa Francisco donde declara el Año Jubilar 2025, se consigue a través de visitas, peregrinaciones, el sacramento de la confesión y la adoración al Santísimo.

Cada 25 años la Santa Sede otorga la oportunidad a los creyentes católicos de obtener un perdón temporal de los pecados.

"Consiste en la remisión ante Dios de la pena temporal debida por la culpa de los pecados confesados ya perdonados, al fiel dispuesto que cumple determinadas condiciones", explica la Arquidiócesis tapatía.

En la Catedral de Guadalajara, el Año Jubilar comenzó el pasado 29 de diciembre; mientras en la Basílica de San Pedro, en Roma, sucedió el 24 de diciembre con la apertura de la Puerta Santa.

Los lugares

Estas serán las sedes permanentes, de acuerdo con el Arzobispado.

- Catedral de Guadalajara.
- Santuario de los Mártires.
- Basílica de Zapopan.
- Parroquia de Ocotlán.
- Parroquia de Chapala.

Eventos indulgenciados

- Romería de la Virgen de Zapopan (12 de octubre).
- Celebración del Corpus Christi (junio).
- Fiestas patronales de cada parroquia.
- Peregrinaciones en el Santuario de los Mártires.

Crean Alianza del Pacífico para impulsar el turismo en la región

Encuentro. Titulares de Secretarías de Turismo de once estados abordaron estrategias para el desarrollo turístico, como promoción conjunta, atracción de inversiones y fortalecimiento de la actividad de los cruceros

REDACCIÓN
GUADALAJARA

Once estados del país concretaron la Alianza del Pacífico Mexicano con la finalidad de impulsar el turismo en la región, durante la primera reunión de trabajo de las Secretarías de Turismo en Puerto Vallarta.

Las y los funcionarios de Baja California, Baja California Sur, Chiapas, Colima, Guerrero, Nayarit, Oaxaca, Sinaloa, Sonora, Michoacán y Jalisco abordaron estrategias para el desarrollo turístico, como la promoción conjunta, la atracción de inversiones y el fortalecimiento de la actividad de los cruceros.

Michell Fridman Hirsch, secretaria de Turismo de Jalisco, fungió como anfitriona del encuentro y destacó que la región Pacífico es reconocida como una de las más importantes para el turismo nacional e internacional.

“El objetivo de esta alianza estratégica es trabajar como aliados y no como competencia; algunos de los acuerdos a los que llegamos son integrar una propuesta para sugerir a las autoridades pertinentes el más adecuado y eficiente uso del impuesto que se está generando —impuesto federal a cruceristas (DNR)—. Se va a trabajar en un estudio de factibilidad para ciertos proyectos de infraestructura como puede ser un home port o escalera náutica”, explicó.

La funcionaria adelantó que se diseñará un plan de promoción turística para los proyectos o temáticas que unen al Pacífico Mexicano, y apuntó que de es-



Acuerdan diseñar un plan de promoción y presentar una carta de intención en la Feria Internacional de Turismo en Madrid. ESPECIAL

te encuentro se elaborará la carta de intención, documento que se presentará en la Feria Internacional de Turismo (FITUR), próximo a celebrarse en Madrid, España.

Otro de los acuerdos alcanzados en la sesión fue la propuesta de una alianza multisectorial para garantizar la continuidad de la derrama económica generada por los cruceros.

En un comunicado, puntuali-

zó que con esta estrategia se busca integrar la colaboración entre los tres niveles de gobierno, las navieras y la iniciativa privada. “La gran noticia es que nos estamos uniendo para diseñar un trabajo de desarrollo y promoción turística conjunta que irá dando frutos en el mediano plazo, pero sobre todo trabajando en equipo”, concluyó Fridman Hirsch.

En el último año más de 2.2

millones de cruceristas arribaron a las marinas del Pacífico Mexicano, dejando una derrama económica de más de 3 mil 658 millones de pesos; lo que representa un incremento de 11.4 por ciento respecto a 2023. De las 109 marinas turísticas que existen en México, 46 se encuentran en esta región.

Puerto Vallarta se distingue por recibir a 9 de las 15 principales navieras que operan en el

país, con 167 arribos registrados en 2024 y con una derrama superior a 909 millones de pesos.

Los 11 estados de esta alianza suman mil 151 municipios distribuidos a lo largo de 804 mil kilómetros, de los cuales más de 7 mil kilómetros son de costas. Adicionalmente, la región cuenta con 15 puertos, ofrece 138 mil habitaciones y opera más de mil 700 vuelos mensuales a través de sus 34 aeropuertos. ■

Presentan once Entidades del país la Alianza del Pacífico Mexicano

Buscando establecer estrategias clave para el desarrollo y crecimiento de la industria turística en la región, se realizó en Puerto Vallarta la primera sesión de trabajo de secretarios del sector de las once Entidades que conforman la Alianza Pacífico Mexicano.

La Alianza del Pacífico está integrada por Baja California, Baja California Sur, Chiapas, Colima, Guerrero, Nayarit, Oaxaca, Sinaloa, Sonora, Michoacán y Jalisco.

Michell Fridman Hirsch, secretaria de Turismo de Jalisco, ejerció como anfitriona del encuentro y destacó que esta unión logró llegar a diversos acuerdos, como "integrar una propuesta para sugerir a las autoridades pertinentes el uso más adecuado del impuesto que se está generando (a cruceristas). Se va a trabajar en un estudio de factibilidad para ciertos proyectos de infraestructura", además de un plan de promoción turística para la región.

Abren ruta Puerto Vallarta-Nueva York

REDACCIÓN
GUADALAJARA

En el Aeropuerto Internacional de Puerto Vallarta se recibió este viernes el primer vuelo procedente del Aeropuerto Internacional John F. Kennedy en Nueva York, el cual es operado por Alaska Airlines. Se trata de una ruta directa que ofrecerá cuatro vuelos semanales en aeronaves Boeing 737-900, con capacidad para 178 pasajeros.

En la recepción del vuelo inaugural Michelle Fridman Hirsch, secretaria de Turismo, destacó el impacto de esta conexión para im-

pulsar el turismo, fortalecer la economía local y promover la oferta turística de la Costalegre y Jalisco.

“Cuando abrimos nuevas rutas hablamos de una oportunidad de desarrollo turístico pero también comercial y social. Cuando el turismo actúa y lo hace de manera correcta, genera beneficios para los turistas, pero también para los de casa. Aquí en Jalisco tenemos dos de los cinco aeropuertos más importantes del país, dos de los cinco que agrupan el 90 por ciento de la conectividad de nuestro país”, señaló.

LAS CLAVES

Operación

Alaska Airlines ofrecerá cuatro vuelos semanales en aeronaves Boeing 737-900, con capacidad para 178 pasajeros, de manera directa de Nueva York - Puerto Vallarta - Nueva York.

Frecuencia

Las frecuencias de vuelos semanales saldrán los miércoles, viernes, sábado y domingo, lo que representará 712 asientos adicionales por semana, desde Nueva York hacia Puerto Vallarta.

Cryshtian Amador Lizardi, director del Aeropuerto Internacional de Puerto Vallarta, consideró que “incrementar cuatro rutas a importantes destinos de Estados Unidos confirman que Puerto Vallarta es de gran interés para los turistas de nuestro país vecino”.

Miguel Arreola, jefe de Estación de Alaska Airlines en Puerto Vallarta, indicó que esta ruta refleja su compromiso por ofrecer más opciones a sus pasajeros y consolidarse como la aerolínea con el mayor número de ciudades conectadas desde Estados Unidos.

En el evento también estuvieron Luis Ernesto Munguía, alcalde de Puerto Vallarta; y Juan Enrique Suárez del Real Tostado, secretario de Turismo de Nayarit. ■



■ Ricardo Villanueva, Rector de la UdeG, se reunió ayer con el Secretario Mario Delgado, en instalaciones de la SEP.

Abordan SEP y Rector finanzas de la UdeG

MURAL / STAFF

MÉXICO.- El Secretario de Educación, Mario Delgado, recibió ayer al Rector de la Universidad de Guadalajara (UdeG), Ricardo Villanueva, en las oficinas de la SEP.

Según los reportes del encuentro, abordaron la situación de las universidades públicas y retos para 2025.

Villanueva informó al titular educativo de una calificación crediticia "estable" que le otorgó Fitch Ratings a la UdeG por el manejo de las finanzas de la universidad.

El Rector de la UdeG ha sido mencionado como posible subsecretario de Educación Superior, apenas concluya su mandato como Rector en abril próximo.

El tema, según los reportes, no fue abordado en el encuentro.

Delgado dijo que se estarán revisando las situaciones financieras de las universidades públicas a las que se les ha solicitado mayor transparencia en sus recursos.

Villanueva presentó a Delgado el resultado de la calificación crediticia de Fitch, que consideró distintos aspectos de la finanzas de la institución como ingresos, manejo de gastos y liquidez, el sistema de pensiones e incluso criterios ambientales, sociales y de gobierno.

De las 35 universidades autónomas estatales que existen en el País, sólo cuatro se encuentran calificadas: dos con categoría AA, como la Universidad Autónoma de Tamaulipas y la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, y la Universidad Autónoma de Nuevo León con triple A igual que la UdeG.

Especial

AUMENTOS LA "CUESTA DE ENERO" SIGUE AVANZANDO

Tortillerías venden kilogramo hasta en \$27 en la metrópoli



TORTILLERÍA. Los establecimientos de venta de este producto en el Estado ajustaron hasta 1 peso por kilo.

Para inicio de año ya se habían registrado alzas en otros productos básicos

En tiendas de abarrotes es posible conseguir las hasta en \$28 por kilogramo

En algunas tortillerías de la Zona Metropolitana de Guadalajara la "cuesta de enero" sigue pesada: el precio de la tortilla se vende hasta en 27 pesos, mientras que en ciudades

de la Costa como Puerto Vallarta se vende en 30 pesos por kilo.

Con la entrada del año nuevo, en diferentes establecimientos ajustaron el precio en 50 centavos y otras en un peso.

El precio del tradicional alimento mexicano se vendía desde los 24 y hasta los 27 pesos el kilo.

"Yo la compré en 26 pesos el kilo y creo que está más barata en comparación a como lo venden en las tiendas", explicó la señora Ana.

En las tiendas de abarrotes dentro de la ciudad, la tortilla "fría" se

ofrece a 28 pesos el kilo promedio.

El portal del Sistema Nacional de Información e Integración de Mercados de la Secretaría de Economía refiere que el precio promedio en Jalisco es de 24.92 pesos por kilo, mientras que en la Zona Metropolitana es de 24.75 pesos por kilo.

Sin embargo, los consumidores tienen otras opciones más económicas para comprar tortilla en los supermercados, donde se puede comprar el kilo entre 13.50 y 14 pesos, aunque es elaborada con harina de maíz.

Desciende inflación, según señala el Inegi

El Índice Nacional de Precios al Consumidor registró en diciembre una variación mensual de 0.38% en comparación con el mes previo, con lo que la tasa anualizada finalizó el

año en 4.21%, por debajo de la inflación reportada en 2023 que fue de 4.66%, anunció el Instituto Nacional de Estadística y Geografía.

Las variaciones de precios se

vieron desde inicio de año, cuando en Guadalajara se registró un aumento en productos como la mandarina, uva, guayaba, mango, huevo y frijol.



Renee Pérez

Integrantes del colectivo hicieron ayer una velada.

Llaman a rebelarse contra el 'paquetazo'

MAGGIE URZÚA

El asesinato del activista Alejandro Gobel no disuadió el espíritu opositor del colectivo "Afinación sí, Verificación no", del cual era líder, pues ahora llaman a rebelarse contra el "paquetazo 3x1".

A dos meses del homicidio, anoche realizaron una velada en la Plaza de Armas de Guadalajara centrada en dos puntos: exigir justicia y posicionarse contra la medida de la Secretaría de la Hacienda Pública (SHP) de Jalisco, que cobra 900 por el refrendo y da, presuntamente gratis, acceso a la Verificación Responsable y cambio de placas vehiculares.

Raúl Argáez, coordinador de medios del colectivo, insistió en el supuesto ánimo recaudatorio del paquetazo.

"Lo que les interesa es garantizar las ganancias a las empresas concesionarias del programa por 900 millones anuales y ahora también por 700 millones de pesos por el reemplazamiento innecesario y anti-económico", aseguró.

Por ello, instan a no hacer el pago durante los primeros tres meses del año; en cambio, incitan a afinar el coche.

Llamaron, también, a no dejar impune el homicidio registrado el 4 de noviembre de 2024, tras ser víctima de robo.

"Ninguna autoridad ha dado información sobre avance alguno en la investigación. Este crimen no puede quedar como una cifra más en la espiral de violencia", subrayan en un comunicado.

Recuerdan a Moisés en el Día del Policía

MURAL / STAFF

El Día del Policía se conmemoró ayer con una misa en la Catedral Metropolitana de Guadalajara, dedicada a Moisés Ramírez Cortés, el agente que perdió la vida al auxiliar a sus compañeros durante el incendio del miércoles, en la base de la Policía Regional.

En la ceremonia estuvieron presentes Verónica Delgadillo, Presidenta municipal de la Perla Tapatía, y el titular de la Secretaría de Seguridad, Juan Pablo Hernández González, así como agentes de las corporaciones de Zapopan, Tonalá, Tlaquepaque, Tlajomulco, así como la Policía Metropolitana, Policía Penitenciaria y Policía Vial.

“La misa fue dedicada a nuestro compañero Moisés que lamentablemente perdió la vida tratando de salvar a sus compañeros;

en conmemoración a él, de manera muy especial es la misa”, expresó Hernández González.

En tanto, en Zapopan, se entregó ayer la remodelación de la Base del Sector 3, ubicada en la Colonia La Calma.

Requirió una inversión de 7 millones de pesos y destaca la construcción de un gimnasio y la renovación del área de resguardo de armas. El Alcalde Juan José Frangie cortó el listón inaugural.

En Tlaquepaque, por otro lado, se realizó la entrega de 17 patrullas, 20 motocicletas y 2 cuatrimotos a los elementos de Policía por parte de la Presidenta municipal, Laura Imelda Pérez.

Anteriormente, el Ayuntamiento contaba con 58 unidades, por lo que se ampliará la zona de cobertura y vigilancia.



■ Oficiales asistieron a una misa en la Catedral.



Ángel Llamas

Arriesgan la vida

Para “cortar camino”, hay personas que no se van por la superficie y caminan por la orilla del túnel de Hidalgo, en el Centro tapatío, exponiéndose a un accidente por el paso de los vehículos.

Aprovechó salida de visitantes para huir del reclusorio

Recapturan a reo 16 días después

Agentes federales dirigen operativo y lo aprehenden en Tonalá

TANIA CASILLAS

A 16 días de haber escapado del complejo penitenciario de Puente Grande, César Fabián de Anda Navarro fue recapturado ayer en el Centro de Tonalá. Con él estaba una mujer, quien también fue detenida.

La Fiscalía General de la República (FGR) informó que ambos son señalados por portación de arma de fuego y posesión de droga.

Un agente del Ministerio Público de la Fiscalía Especializada de Control Regional dirigió el arresto, pero también participaron policías de la Secretaría de Seguridad del Estado y de la Comisaría de Tonalá.

De Anda Navarro, alias "El Ceviche", fue llevado a las instalaciones de la FGR, en Guadalajara, mientras la dependencia prepara su puesta a disposición ante un juez.

Por la fuga enfrentará un proceso separado.

El Secretario de Seguridad del Estado, Juan Pablo Hernández, confirmó que el sujeto aprovechó el horario de visita y la desorganización en los permisos para escapar del Reclusorio Metropolitano de Puente Grande el 25 de diciembre.

"Es lo que se ve en los videos, se juntan varias personas que estaban en visita y, cuando están saliendo, aprovecha este sujeto para rápidamente salir con el cúmulo de personas que se aglomeraron", explicó.

El funcionario reconoció que hubo falta de control por parte de los custodios, cuatro de los cuales fueron vin-



■ Autoridades estatales y municipales colaboraron con la FGR en el operativo de captura.



■ El reo salió del Reclusorio Metropolitano con los visitantes.

Juan Pablo Hernández
Secretario de Seguridad del Estado

/// Es lo que se ve en los videos, se juntan varias personas que estaban en visita y, cuando están saliendo, aprovecha este sujeto para rápidamente salir con el cúmulo de personas que se aglomeraron".

culados a proceso por el delito de evasión de presos.

"La información que tenemos es que pudo haber inclusive utilizado algún (pase) similar y ante el cúmulo de trabajo que tenían ahí los compañeros no se percataron a la hora de la



■ César Fabián de Anda

salida", abundó.

"Son situaciones muy rudimentarias, las que tienen más de 30 años llevando a cabo ese tipo de prácticas para las visitas en los penales, ya la tecnología nos alcanzó".

De Anda Navarro ya había protagonizado un

escape de prisión.

El 18 de febrero de 2001 utilizó una técnica similar para fugarse del Centro de Readaptación Social, también ubicado en Puente Grande.

Su esposa logró meter ropa mientras que su medio hermano pidió un pase especial, pero no lo utilizó y entró de forma ordinaria.

Al final, De Anda Navarro recibió el pase, se puso la ropa de civil y salió como si fuera visitante.

En esa ocasión estuvo libre dos años siete meses hasta que fue recapturado.

El Secretario de Seguridad adelantó que se buscará poner torniquetes con reconocimiento facial o biométrico en la prisión.

"Es un penal de alta seguridad y que no tenga este tipo de tecnologías es incongruente", expresó.

Agregó que, ahora que el reo fue recapturado, se buscará algún beneficio jurídico para los cuatro custodios detenidos.

"Es evidente que no hubo dolo por parte de los compañeros, más bien fue una omisión, pero como lo repetí al principio, en este caso nuestro trabajo así es".

Anónimo delata a *El Ceviche* con armas y drogas

Proceso. César Fabián, que huyó de Puente Grande en Navidad, fue reaprehendido luego de que fuera reportado por comportamiento sospechoso en el Centro de Tonalá

JUAN C. MUNGUÍA Y DALIA ROJAS
GUADALAJARA

Dejó la cárcel para seguir delinquiendo. Por tercera vez fue capturado César Fabián "N", alias *El Ceviche*, quien por segunda vez escapó del Reclusorio Metropolitano el día de Navidad, y este viernes fue reaprehendido en un operativo realizado por elementos de los tres niveles de gobierno en el Centro de Tonalá, donde fue sorprendido en posesión de arma de fuego y metanfetaminas.

El hombre de 48 años se encontraba en el centro penitenciario desde el 23 de julio de 2020 por los delitos de secuestro, robo y delincuencia organizada; se le relaciona con el Cártel Jalisco Nueva Generación (CJNG), aunque no se ha confirmado. El reo, considerado de alta peligrosidad, burló el sistema de seguridad y se fugó el pasado 25 de diciembre. Tras el suceso, se detuvieron a los custodios penitenciarios identificados como David "N", Luis "N", José Manuel "N" y Melissa "N", por su presunta omisión en la ejecución de protocolos de seguridad y vigilancia.

Sin embargo, este jueves, un reporte anónimo alertó a las autoridades a través del número de emergencias 911 sobre personas sospechosas en el interior de un vehículo en la calle Benito Juárez, entre Francisco I. Madero y Javier Mina; sin sospechar que se trataba del integrante de la delincuencia organizada.

Elementos municipales, estatales y federales llegaron al punto y confirmaron que era *El Ceviche*, por lo que cumplieron la orden de reaprehensión y trasladó a la FGR, donde fue puesto a disposición del Ministerio Público Federal, quien resolverá su situación jurídica en las próximas horas.

FUGAS DE PUENTE GRANDE

Diciembre 2024

César Fabián "N", *El Ceviche*, acusado de secuestro agravado y delincuencia organizada. Segunda vez que se escapó.

Diciembre 2021

José "N", acusado de desaparición y muerte de siete jóvenes de Lagos de Moreno, escapó con ayuda de una funcionaria del penal.

Febrero 2021

El Ceviche huyó con ayuda de su esposa y su hermano.

Mayo 2019

Francisco Javier Arias Ramos, procesado por robo, y Luis Miguel Neri Pineda, por homicidio, escaparon por una ventana.

Diciembre 2011

Jesús Gerardo Dávila, Ricardo Venegas y Mario Márquez cumplieron sentencias por homicidio y secuestro; huyeron en una camioneta que supuestamente ingresó con pintura.

Enero 2008

Miguel Arellano y Manuel Orozco, procesados por asalto a mano armada y robo calificado, amagaron con una navaja a custodios y se brincarón una barda.

Enero 2001

Joaquín *El Chapo* Guzmán, se fugó escondido en un carro de lavandería, en el que evadió seis controles de seguridad internos.

Tres detenciones y dos fugas

El también conocido como *El Chore* ha sido detenido tres veces, y en dos ocasiones ha conseguido escapar del penal de Puente Grande. Desde hace años, se le señala por presuntos nexos con el CJNG, pero esta relación no ha sido confirmada.

El 23 de julio de 2020 fue detenido por primera vez, junto con dos hombres identificados como Francisco "N" y Oscar "N", quienes se hacían pasar por elementos de la FGR para cometer delitos como extorsión y secuestro.

Al sujeto se le relaciona con el secuestro de seis personas ocurrido en noviembre de 2019, por quienes exigieron un rescate de un millón de pesos. Para cometer los delitos, utilizaban ropa táctica con insignias oficiales en inmuebles en Guadalajara y Zapopan que eran utilizados como casas de seguridad.

Para evadir a las autoridades, César Fabián hacía uso de diversos nombres, como Juan Carlos Espinoza Gutiérrez, Ricardo Reyes Ríos, Mario Alberto Torres Aguilar y Moisés Sánchez.

El 18 de febrero de 2021 aprovechó el flujo de visitantes en el centro penitenciario y con la supuesta ayuda de su esposa y hermano evadió los filtros de seguridad y se escapó; pero fue recapturado dos años después, en las cercanías de Plaza Arboledas, cuando realizaba disparos de arma de fuego aparentemente en estado de ebriedad.

El 25 de diciembre de 2024 escapó por segunda vez, supuestamente con la ayuda de cuatro custodios, al término del horario de visitas. Fue hasta el pase de lista que se detectó que *El Ceviche* no estaba en su celda, por lo que se inició una investigación que derivó en la detención de los custodios. —



Elementos resguardaron la Fiscalía luego de la detención del presunto integrante del grupo delictivo. VICENTE TORRES

Operativo en Rinconada del Agua Azul. Recuperan 5 vehículos robados, caen dos

En la colonia Rinconada del Agua Azul, en Guadalajara, cinco vehículos con reporte de robo recuperados y dos detenidos fue el resultado de un operativo de seguridad implementado por la Secretaría de Seguridad del Estado. Los oficiales aseguraron un predio que aparentaba ser un taller de laminado y pintura, en el que encontraron vehículos semi desmantelados,

algunos con reporte de robo y características diferentes a las de los automóviles denunciados, por lo que se presume que habrían sido utilizados para la comisión de delitos. Las personas detenidas fueron trasladadas en el vehículo blindado de la corporación para ser puestas a disposición del agente del Ministerio Público para determinar la situación legal.

SEGURIDAD DETENIDO CON ARMAS Y DROGAS

Recapturan a reo que huyó dos veces de Puente Grande

Se fugó apenas en diciembre pasado; tenía condena por secuestro agravado

Fue reaprehendido junto con una mujer; ambos se encuentran ya en el sistema penitenciario

Por tercera ocasión fue detenido César Fabián "N", el reo que el pasado mes de diciembre se escapó de la cárcel de Puente Grande, en Jalisco.

La Fiscalía General de la República con sede en Jalisco refirió que el sujeto fue aprehendido nuevamente y llevado, junto con una mujer, a sus instalaciones, por delitos contra la salud y violación a la Ley Federal de Armas de Fuego y Explosivos.

"Su detención se llevó a cabo por elementos de la Policía Federal Ministerial de la FGR tras una investigación, en coordinación

Las autoridades se dieron cuenta de la ausencia tras el pase de lista del día de Navidad

con la Secretaría de Seguridad Pública del Estado y la Policía Municipal de Tonalá, en calles de la Colonia Centro del municipio", afirmó la FGR.

César Fabián "N" y la mujer ya se encuentran a disposición del Ministerio Público Federal, que deberá resolver su situación jurídica en las próximas 48 horas por los delitos referidos, añadió la dependencia.

César Fabián, conocido como "El Cevichón" o "El Chore", de 48 años de edad, se fugó por segunda vez de este complejo penitenciario el pasado mes de diciembre, mientras cumplía una sentencia por secuestro agravado y delincuencia organizada.

Las autoridades de Puente Grande se dieron cuenta de la ausencia del sujeto luego del

César Fabián "N" Francisco Marcelo "N"

Oscar Bernardo "N"

Indra "N"



Fiscalía del Estado

ESPECIAL

Se presumen inocentes, mientras no se declare su responsabilidad mediante sentencia emitida por el Órgano Jurisdiccional. Art. 13 y 113 del Código Nacional de Procedimientos Penales.

fiscalia.jalisco.gob.mx

33 3837 6000

Fiscalía del Estado de Jalisco

@FiscaliaJal



CÉSAR FABIÁN. Debido al escape de este reo (primero a la izquierda) se citó a declarar a 16 personas.

pase de lista realizado tras la visita familiar el día de la Navidad.

Por esta situación fueron citadas a declarar 16 personas, entre los que se encontraban mandos y custodios del reclusorio, y tras lo cual se llevó a cabo la detención de David "N", de 39 años; Luis "N", de 30 años; José "N", de 40 años, y Melissa "N", de 42 años, por haber cometido presuntas omisiones al ejecutar los protocolos de vigilancia y seguridad, quienes ya se encuentran vinculados a proceso y enviados a prisión preventiva por seis meses.

Las fugas de "El Ceviche"

Esta fue la segunda ocasión en la que "El Chore" escapó de esta prisión, pues en 2001 ya había burlado a las autoridades penitenciarias al huir tras haber ingresado dos años antes, en 1999, por robo de vehículo y portación de arma de fuego. Su recaptura se logró en 2020, al ser señalado por formar parte de una banda de secuestradores que privaron de la libertad a ocho personas, incluyendo un empresario que fue asesinado luego de que su familia se negara a pagar el rescate solicitado.

Privó de la vida a Alondra y Liliana

Dan a feminicida 49 años de prisión

El sujeto disparó contra las víctimas en agencia del MP de Poncitlán

TANIA CASILLAS

Dos años después de haber asesinado a su esposa y a su suegra, Christopher Gerardo "Z" fue sentenciado a 49 años de prisión.

Mediante un procedimiento abreviado, el sujeto fue encontrado responsable del feminicidio de Alondra Liliana Franco Tinoco y de la madre de ella, Liliana Tinoco Tovar, cometido el 31 de enero de 2023 en el interior de la agencia del Ministerio Público de Poncitlán.

En una audiencia con el juez, el hombre se declaró culpable de los feminicidios, así como de tentativa de homicidio y delitos cometidos contra representantes de la autoridad.

"En fechas recientes se desahogó la audiencia de procedimiento abreviado en la que dicho individuo reconoció su culpabilidad en los hechos y, en suma con lo aportado por esta Vicefiscalía, la autoridad judicial lo encontró culpable por los delitos ya señalados y le dictó sentencia condenatoria de 49 años en prisión", informó ayer la Fiscalía de Jalisco.

Además, Christopher Ge-



La agresión ocurrió en la agencia del Ministerio Público de Poncitlán.



Christopher Gerardo "Z"

Público al que acudió le dijo que no procedía porque ella estuvo de acuerdo, a pesar de que era menor de edad.

Después de años de sufrir violencia que incluía privación de la libertad, Liliana fue rescatada por su familia y decidió denunciar a su agresor, por lo que el 31 de enero de 2023 acudió en compañía de su madre al Ministerio Público en Poncitlán, ubicado en una casa.

Christopher Gerardo fue avisado de la denuncia y acudió armado, amenazó a los presentes y le disparó a su pareja y a su suegra.

Fue detenido un día después en el Fraccionamiento Castilla, en Tepic, Nayarit.

Un juez lo vinculó a proceso y le impuso dos años de prisión preventiva; recientemente tuvo su última audiencia en el procedimiento.

Irma Cuñada de Alondra Liliana

/// Él (Christopher Gerardo) le decía que si nos hablaba nos iba a matar a mi esposo, a mí suegro, entonces ella vivía atormentada".

rardo deberá pagar 10 millones 575 mil 564 pesos como indemnización, así como 84 mil 755 de multa y 6 mil 500 pesos por la reparación del daño a favor de familiares.

Christopher Gerardo tiene dos hijos con Liliana, de 3 y 5 años, quienes actualmente son sostenidos económicamente por su abuelo.

De acuerdo con Irma, cu-

ñada de Liliana, están teniendo dificultades económicas y emocionales.

El sentenciado comenzó una relación con Liliana en 2016, cuando ella tenía 14 años y él 19. La obligó a dejar la secundaria y la aisló de su familia.

Aunque el papá de la joven intentó denunciar abuso sexual infantil, el Ministerio

Sentencian a 49 años de cárcel a feminicida de Alondra y Liliana

USI TOLEDO
GUADALAJARA

La familia de Alondra Liliana, de 21 años, y su mamá Liliana, de 45, finalmente tuvo justicia. Christopher Gerardo "Z", quien las mató con arma de fuego en una agencia del Ministerio Público en Poncitlán cuando lo denunciaban por violencia familiar, fue sentenciado a casi dos

años de los feminicidios.

El sujeto pasará 49 años tras las rejas y deberá pagar más de 10 millones de pesos por los cargos de homicidio calificado, homicidio en grado de tentativa y delitos cometidos contra representantes de la autoridad.

Los crímenes ocurrieron el 31 de enero de 2023, cuando Christopher Gerardo amagó

con un arma de fuego al personal de la agencia y después disparó contra las dos mujeres; después escapó del lugar y estuvo prófugo

La Vicefiscalía en Investigación Regional llevó a cabo una indagatoria que permitió establecer la probable responsabilidad de Christopher Gerardo "Z" en los delitos mencionados.

CLAVES

Caso

El 31 de enero de 2023, Christopher Gerardo "Z" disparó contra su pareja y su suegra en el Ministerio Público de Poncitlán, donde intentaban denunciarlo por violencia familiar. Además de la pena en prisión, fue multado con diez millones de pesos.

Las autoridades recibieron información de que estaba en Tepic, Nayarit, y en coordinación con oficiales de la entidad vecina consiguieron su captura. En la audiencia de procedimiento abreviado reconoció su culpabilidad en los hechos y fue encontrado culpable por la autoridad judicial.

La sentencia condenatoria incluye el pago de 10 millones 575 mil 564 pesos por concepto de indemnización, 84 mil 755 pesos por multa y 6 mil 500 pesos por reparación del daño a favor de las víctimas. ■

FEMINICIDIO PONCITLÁN

Dan 49 años de cárcel a asesino de madre e hija

Cristopher Gerardo, encontrado culpable del feminicidio de su ex pareja, Alondra Viviana Franco, y la madre de ésta, Liliana Tovar, deberá permanecer 49 años en prisión.

Así lo determinó el juez que dirigió la audiencia final en su contra, luego de casi dos años del doble feminicidio ocurrido cuando ambas mujeres pretendían establecer una denuncia en su contra en la sede de la Fiscalía en Poncitlán, Jalisco.

De acuerdo con lo descrito en la carpeta de investigación, ese día Christopher Gerardo "Z." amagó con un arma de fuego al personal de la Agencia del Ministerio Público de Poncitlán, para posteriormente privar de la vida a las dos mujeres, cuando éstas se disponían a presentar una denuncia en su contra por las constantes agresiones físicas y psicológicas de las que eran víctimas.

Localizan autos robados en taller

Agentes estatales siguen a ocupantes de un automóvil con placas tapadas

MURAL / STAFF

Dos hombres detenidos y por lo menos cinco vehículos con reporte de robo recuperados fue el resultado de un operativo realizado por la Policía del Estado y la Fiscalía en la Colonia Agua Azul, en Guadalajara.

De acuerdo con la Secretaría de Seguridad, agentes que patrullaban la zona, cerca de las 14:00 horas de ayer, se percataron de que una camioneta llevaba las placas parcialmente cubiertas, lo que llamó su atención.

Los uniformados si-



■ Policías estatales capturaron a dos sospechosos.

guieron a los tripulantes del vehículo hasta una privada.

Tras parar a los sujetos, revisaron los registros del automotor y descubrieron que tenía reporte de robo; además, las placas que portaba pertenecen a otro coche.

En el sitio descubrieron también un predio que su-

puestamente funcionaba como taller de laminado, aunque se cree que era utilizado para modificar autos robados.

En total fueron asegurados cinco vehículos que tenían características diferentes a las descritas en sus registros; además de que las placas habían sido alteradas.

Dos sujetos fueron detenidos.

Los agentes informaron del caso a un agente del Ministerio Público, quien se encargará de la investigación.

Otra movilización policial se registró a las 15:00 horas en la Colonia El Colli, en Zapopan, donde agentes de la Fiscalía de Jalisco localizaron a un adolescente de 17 años, cuyos familiares denunciaron su desaparición.

Elementos de la Guardia Nacional custodiaron la zona. El cerco policial abarcaba varias calles, pero el centro del operativo fue el cruce de Volcán Popocatepetl y Patria.

Las labores fueron encabezadas por personal de la Vicefiscalía de Personas Desaparecidas.

REPORTE TAPATÍO



DETENIDOS. La Policía capturó a dos sujetos, de 19 y 45 años, cuando intentaban escapar.

Aseguran cinco vehículos, tres con reporte de robo

Fuerzas policiales de la Zona Metropolitana de Guadalajara detuvieron a dos hombres y aseguraron cinco vehículos, tres de ellos con reporte de robo.

Unidades de la Secretaría de Seguridad, acompañadas por patrullas de Fiscalía del Estado, Policía de Guadalajara y Policía Metropolitana, capturaron a los dos sujetos en la Colonia Rincón del Agua Azul, luego de una persecución iniciada cuando bajaban del vehículo e intentaban ingresar a lo que parecía un taller de laminado, ubicado en Cernícalo y Gallo, cuyo portón se encontraba entreabierto, por lo que observaron cinco vehículos y varias placas de circulación.

Luego de verificar las matrículas, detectaron que tres de los autos tenían reporte de robo y uno estaba desmantelado.

Hallan a adolescente y aseguran inmueble

Operativo. Las autoridades encontraron al menor de 17 años desaparecido y sellaron una finca ubicada en El Colli, Zapopan

USI TOLEDO
GUADALAJARA

A menos de 24 horas de reportarse su desaparición, un adolescente de 17 años de edad fue encontrado con vida por elementos de la Fiscalía del Estado, tras implementar un operativo en la colonia El Colli, en el municipio de Zapopan, donde aseguraron un inmueble, aunque no fue localizado en esa finca.

Alrededor de las 13:00 horas de este viernes, vecinos de las calles Volcán Maunaloa y Volcán Ajusco se percataron de la movilización de casi una decena de unidades de la Fiscalía del Estado, además de la camioneta Rhino que es mayormente utilizada para operaciones especiales de alto riesgo por su agilidad, tecnología y blindaje para resistir impactos de diversas armas.

Después de varios minutos, varias cuadras se acordonaron alrededor de una vivienda de dos pisos en color beige y café con un portón plateado, mientras los oficiales iban y venían de ella. Al operativo también se sumaron oficiales de la Guardia Nacional que cuidaron las áreas cerca de los acordonamientos. También se reportó la presencia policial en algunas otras partes de la colonia hasta que cerca de las 18:00 horas, las autoridades clausuraron la finca y se retiraron del sitio.

Más tarde, la dependencia estatal confirmó que todo se trató



Autoridades confiscaron la finca. ESPECIAL

de labores por parte de la Vicefiscalía en Personas Desaparecidas en torno a la búsqueda de un adolescente de 17 años de edad que fue reportado como desaparecido este jueves y como resultado dieron con el joven en dicha colonia, sin embargo, él no

fue rescatado en la finca clausurada, por lo que se espera que en próximas horas puedan brindar más detalles de lo ocurrido y conocer quién o quiénes fueron los responsables de la desaparición, pues no se tienen a personas detenidas. ■

ACCIONES CONTRA DESAPARICIÓN

Operativo en Colli Urbano sorprende a los vecinos

La tarde de ayer un fuerte operativo de seguridad tomó por sorpresa a los vecinos de la Colonia El Colli Urbano, en Zapopan, a escasas cuadras de Avenida Patria.

Hasta la calle Volcán Maunaloa llegaron elementos de la Fiscalía del Estado y la Guardia Nacional en distintas unidades policiales, incluyendo varias tipo pickup y una tanqueta.

El convoy, compuesto por al menos una decena de unidades oficiales, se mantuvo desde alrededor de las 15:00 horas, haciendo el cierre de Volcán Maunaloa, entre Volcán Ajusco y Volcán Popocatepetl. Hacia las 17:30 horas la Fiscalía de Jalisco dio a conocer que se trató de un operativo

de búsqueda implementado por parte de la Vicefiscalía de Personas Desaparecidas.

Minutos antes de las 18:00 horas se supo que la mayoría de vehículos que conformaban el convoy se retiró del sitio, procediendo al aseguramiento de una finca con un portón gris. El sitio permaneció asegurado por cuatro unidades.

Hasta el momento no hay mayores datos sobre el resultado del operativo, como la posible localización de alguna víctima o la detención de algún responsable. Se espera que en los próximos días la Vicefiscalía de Personas Desaparecidas brinde más información al respecto.



EL CIERRE VIAL. La Policía detuvo la circulación en la calle Volcán Maunaloa, entre Volcán Ajusco y Volcán Popocatepetl.

VUELCA AUTOBÚS EN LAGOS



GABRIELA ALEGRÍA

Un muerto y nueve lesionados fue el resultado de la volcadura de un autobús de la empresa Primera Plus, ocurrida ayer en Lagos de Moreno.

De acuerdo con la Unidad Estatal de Protección Civil y Bomberos Jalisco, el accidente sucedió en el Libramiento de

Santa Emilia.

El conductor presuntamente perdió el control y terminó fuera del camino. La víctima mortal fue precisamente el chofer, quien falleció aplastado por el vehículo.

Otras nueve personas resultaron heridas, cuatro de ellas con lesiones leves y cinco en estado regular.

Todos los pasajeros afectados fueron llevados en ambulancias a distintos puestos de socorro.

En las labores de rescate y contención participaron también bomberos locales, así como paramédicos de la Cruz Roja pertenecientes a las sedes de Lagos de Moreno y Unión de San Antonio.



Vuelca camión de pasajeros
Un hombre sin vida y nueve heridos dejó la volcadura de un camión de pasajeros en el

Libramiento de Santa Emilia, en Lagos de Moreno; el hecho fue atendido por bomberos estatales y municipales.

LAGOS DE MORENO



Muere una persona en volcadura y otras nueve resultan heridas

La volcadura de un camión de pasajeros en Lagos de Moreno dejó un muerto y nueve lesionados.

El accidente se reportó alrededor de las 03:30 horas. Entre los lesionados hay cuatro con heridas graves y

cinco en estado regular. En el lugar, policías municipales de Lagos de Moreno, San Juan de los Lagos y San Juan de San Antonio, junto con la Policía Vial, trabajaron para coordinar la circulación vehicular.

Engañan a menor con trabajo falso

Localizan a joven en la terminal de autobuses de Tlaquepaque

TANIA CASILLAS

Una adolescente de 15 años fue localizada en la Nueva Central Camionera, en Tlaquepaque, luego de que fue enganchada en redes sociales con la promesa de un supuesto trabajo; ella escapó de su casa en la Ciudad de México.

Su madre realizó el reporte de la desaparición ante las autoridades.

Eran aproximadamente las 3:00 horas de ayer cuando elementos de la Policía de Tlaquepaque y la Secretaría de Seguridad del Estado recibieron la petición de buscar a la menor



■ La adolescente quedó bajo resguardo.

en la terminal de autobuses.

Los oficiales acudieron a uno de los módulos y hallaron a la joven. No se descarta que fuera acompañada, pero la otra persona escapó.

La adolescente fue resguardada por policías y se notificó a su madre que ya estaba a salvo.

“La menor fue sustraída de su domicilio por medio de engaños, esto por vía electrónica, WhatsApp”, informó un policía municipal.

A la adolescente le habían ofrecido un supuesto trabajo en Jalisco y salió de su casa sin el consentimiento de sus tutores.

Cuando su madre se dio cuenta y la contactó, delincuentes comenzaron a amenazarla con que, si no dejaba de buscar a su hija, la iba a encontrar muerta.

La menor fue puesta bajo resguardo de las autoridades, mientras se coordina el reencuentro con su familia.

La vigilancia en la Nueva Central Camionera fue incrementada para atender el problema de las desapariciones que la ubicaban como punto referencial.

En el inicio de la Administración estatal se anunciaron mesas de trabajo para reforzar los filtros de seguridad, así como la conexión de las cámaras de la terminal con el C4 de Tlaquepaque y el Escudo Urbano C5 de Jalisco.

Intenta niño de 9 años viajar solo a Sinaloa

TANIA CASILLAS

Cuando intentaba abordar un autobús para viajar sin compañía a Sinaloa, un niño de 9 años fue resguardado por las autoridades en la Nueva Central Camionera.

El menor dijo que quería ir a buscar a su mamá.

Trabajadores de camiones y guardias privados de la terminal, ubicada sobre la Carretera libre a Zapotlanejo, vieron al niño solo y alertaron a la Secretaría de Seguridad y Protección Ciudadana de Tlaquepaque.

El pequeño dijo que vive con una tía en la Zona Metropolitana de Guadalajara, y quería ir a Culiacán, Sinaloa.

“(El motivo fue) buscar únicamente a su mamá, ya

que tiene sus años viviendo con su tía en Guadalajara”, informó una oficial de la Unidad de Violencia Familiar y de Género.

El pequeño fue entrevistado y luego lo llevaron a una Cruz Verde para ser revisado.

“No presenta ningún rasgo de violencia ni violencia por parte de las personas con las que vive”, agregó la policía entrevistada.

Por orden de un agente del Ministerio Público, el menor fue resguardado en el Centro de Atención a Niñas, Niños y Adolescentes de Tlaquepaque, donde una trabajadora social revisará su entorno y determinará si puede regresar con su tía o queda a cargo del Estado.

Matan a hombre en atraco

MURAL / STAFF

Mientras estaba en su casa, un habitante de El Salto fue atacado por sujetos que intentaban llevarse un vehículo; la víctima murió a causa de una herida de arma blanca.

Cerca de las 12:00 horas de ayer, familiares del hombre, quien tenía aproximadamente 60 años, acudieron a la vivienda situada en la Calle Martínez, cerca del cruce con Yucatán, en la Colonia Las Pintas.

De acuerdo con la Comisaría de El Salto, los testigos declararon que tres personas vestidas de azul oscuro entraron a la finca y exigieron un vehículo que estaba esta-

cionado.

Luego agredieron al dueño con un arma blanca en el cuello.

Personal de la Fiscalía Regional acudió al lugar para comenzar a investigar; buscaron cámaras de video en negocios cercanos que pudieran haber grabado a los agresores.

Aproximadamente 15 familiares del hombre llegaron a la casa tras enterarse del asesinato y cooperaron con las autoridades para aclarar este crimen.

En otro hecho, la Fiscalía investiga la muerte de un hombre que fue hallado sentado en una silla, en una casa de la Colonia Las Fuentes, en Zapopan, la noche del jueves.

Se impacta contra árbol

Al conducir por la Avenida Circunvalación, cerca del cruce con Alcalde, un joven de 21 años perdió el control de su camioneta y chocó contra un árbol durante la madrugada de ayer. Sufrió lesiones leves.



Reciben a su bebé en una gasolinera!

TANIA CASILLAS

Mientras era trasladada en motocicleta desde Tlajomulco hacia el Hospital de Zoquipan, una mujer embarazada comenzó a dar a luz y tuvo a su bebé en una gasolinera.

Fue auxiliada por personal del negocio, así como por policías de Zapopan cerca de las 6:25 horas de ayer.

De acuerdo con su pareja, la joven de 22 años comenzó con la labor de parto en su casa, ubicada en el Fraccionamiento Chulavista, en Tlajomulco.

Él decidió trasladarla en motocicleta hacia el Hospital General de Occidente, conocido como Hospital de Zoquipan, que está aproximadamente a 34 kilómetros de distancia.

No obstante, cuando ya habían recorrido la mayor parte del camino, la mujer comenzó a dar a luz, por lo que se detuvieron en una gasolinera de

la Colonia Villa Verona, en Zapopan.

Ciudadanos la ayudaron en el negocio, situado en Periférico y la Avenida Naciones Unidas.

Trabajadores reportaron la emergencia al 911 y acudieron policías de Zapopan con conocimientos en primeros auxilios.

“Al arribar sus servidores ya era atendida por civiles en el lugar, trabajadores de esta misma gasolinera”, explicó el policía de Zapopan, Ali Reynaga.

“Arriba servicios médicos para valoración más extensiva”.

La mamá y su bebé no presentaron complicaciones médicas.

“Nació con un buen estado de salud, una niña para ser exactos”, agregó Reynaga.

Paramédicos trasladaron a la pequeña y a la joven en una ambulancia al Hospital de Zoquipan, donde especialistas les darán atención.



Paramédicos atendieron a madre e hija.

RÁPIDAS Y CURIOSAS

BRINDARON APOYO POLICÍAS

Nace una bebé en una gasolinera

Justo en una gasolinera de la colonia Villa Verona de Zapopan nació una niña. La madre de la niña de 22 años viajaba a bordo de una moto junto con un hombre desde la colonia Chulavista de Tlajomulco para dirigirse al Hospital Zoquiapan cuando empezó a sentir cada más fuertes las contracciones, por lo que no tuvieron más remedio más que orillarse en la gasolinera. Policías del municipio llegaron al sitio ante los múltiples reportes de una mujer en labor de parto; uno de ellos la asistió y gracias a su intervención la bebé nació en buen estado. Más tarde fueran trasladadas a un nosocomio para una mejor evaluación.

SUJETOS LE HABÍAN OFRECIDO TRABAJO

Rescatan a menor de central camionera

Una menor de edad que con engaños llegó a Jalisco, fue rescatada por Policías de Tlaquepaque, en conjunto con Policía de Jalisco y la Guardia Nacional, en la Nueva Central Camionera. A la menor le habían ofrecido trabajo en el estado y la citaron en la central; a su llegada al punto se contactó con su madre, quien al observar en el ticket a dónde se dirigía se comunicó con las autoridades. Pronto los elementos se desplazaron al lugar y comenzaron con la búsqueda de la menor, la cual fue encontrada sana y salva.

TENÍA 50 AÑOS DE EDAD

Hallan cuerpo en habitación de hotel

Al interior de un cuarto de un hotel ubicado en la colonia San Andrés de Guadalajara fue localizado el cuerpo de un hombre de unos 50 años. Empleados del lugar fueron a tocar a la habitación del huésped para informarle que su tiempo había terminado, pero al no tener respuesta decidieron entrar localizando el cuerpo, por lo que alertaron a las autoridades. Policías que llegaron al punto corroboraron la información y solicitaron la presencia de paramédicos. Los expertos de la salud informaron que el cadáver contaba con dos horas de evolución cadavérica.

EnCorto



HALLAN A NIÑA EXTRAVIADA

Una menor de 11 años que deambulaba llorando afuera de la Catedral Metropolitana fue auxiliada por agentes de la Unidad de Búsqueda de Personas de la Policía de Guadalajara. Los padres de la niña ya habían reportado su ausencia ante las autoridades, por lo que les fue entregada sana y salva. **Staff**



VA DE NUEVO ANTE JUEZ

Juan "J" no se presentó a su cita con el juez, tras ser detenido con un arma de fuego sin licencia. Al no cumplir con sus medidas cautelares, fue ubicado en la Colonia Villa Guerrero, en Guadalajara, donde agentes federales lo reaprehendieron para llevarlo ante el juzgador que da seguimiento a su caso. **Staff**

CAE SUJETO CON ARMA

Tras ser descubierto portando una pistola de uso exclusivo de las Fuerzas Armadas, Juan "H" fue acusado formalmente de violar la Ley Federal de Armas de Fuego. La detención ocurrió en la Colonia Lomas del Cuatro, en Tlaquepaque, donde le aseguraron también un cargador y siete cartuchos útiles. **Staff**



Renovarán aeropuerto de CDMX de cara al Mundial

La terminal capitalina recibirá una inversión de ocho mil millones de pesos para mejorar la experiencia de los turistas que acudan al país

De cara al Mundial de Fútbol que tendrá como sede a México, Estados Unidos y Canadá en el año 2026, el Aeropuerto Internacional de la Ciudad de México (AICM) se renovará con una inversión estimada de ocho mil millones de pesos, o bien, alrededor de 400 millones de dólares, para recibir a una cantidad extraordinaria de pasajeros que acudirán a presenciar los encuentros que se disputen en este país.

El secretario de Marina, Raymundo Pedro Morales, anunció que el objetivo es “preparar el aeropuerto, que permita dar una mejor experiencia al usuario, mejorar sus condiciones de servicios, sus condiciones de seguridad, con miras al Mundial de 2026”.

“En ese sentido, estamos manejando la mejora de su infraestructura tanto de servicios, como de las pistas de rodaje y sus calles de aproximación”, declaró el titular de la Secretaría de Marina, encargada de operar el AICM desde la presidencia de Andrés Manuel López Obrador.

En total, los “aeropuertos FIFA” esperan recibir un estimado de cinco millones de pasajeros durante los juegos que serán en la capital mexicana, lo que incluye a las terminales ubicadas en Ciudad de México, Toluca, Estado de México, Cuernavaca, Morelos y el Aeropuerto Internacional Felipe Ángeles (AIFA), que fue inaugurado por López Obrador.

El proyecto del AICM contempla 75 obras y servicios, además de 24 adquisiciones para modernizar equipos electromecánicos, de seguridad y sistemas, detalló el almirante Juan José Padilla Olmos, director general del Grupo Aeroportuario de la Ciudad de México.

En concreto, precisó que habrá una modernización arquitectónica de las dos terminales, la ampliación de salas de última espera y pasillos para la separación de flujos, coordinación para mejoras de vialidades, modernización de equipos y el mantenimiento a las pistas, plataformas y construcción de tres calles de rodaje.

Padilla Olmos aseguró que la citada remodelación “ya ha iniciado con los procesos administrativos y se tiene previsto comenzar la obra entre abril y junio del presente año con una fecha estimada de conclusión entre abril y mayo del 2026”.

Al mismo tiempo, resaltó que “esta remodelación no afectará la operación rutinaria del aeropuerto, ya se que se ejecutará por etapas que permitirán la entrega paulatina de las áreas remodeladas”, con la intención de tener listas las instalaciones del aeropuerto para antes de que se celebre el evento futbolístico más importante del mundo.

Además de la Ciudad de México, habrá eventos mundialistas en los Estados de Jalisco y Nuevo León. De hecho, el Estadio AKRON, ubicado en Zapopan, será sede de cuatro partidos, incluido el segundo encuentro de grupo de México el 18 de junio de ese año, de acuerdo con la FIFA.

Una de las obras que se han proyectado en Jalisco para facilitar la movilidad de los visitantes a Guadalajara durante este evento es la Línea 5 del Tren Ligero, que busca conectar al estadio sede de las Chivas con el Aeropuerto Internacional de Guadalajara.

El primer encuentro mundialista será el 11 de junio de 2026 en el Estadio Azteca.

Reflexionan sobre la evolución y narrativa de las creadoras

DISEÑO FEMENINO A LOS REFLECTORES



■ Pilar Obeso



■ Ana Elena Mallet

REBECA PÉREZ VEGA

La historia del diseño en México ha estado marcada por el legado que han dejado los hombres, pero desde que esta disciplina se practica en el País las mujeres han tenido que enfrentar limitaciones, invisibilización y prejuicios relacionados a su propia condición de género, relata la curadora, investigadora y autora, Ana Elena Mallet.

Bajo la idea de sacar a las mujeres diseñadoras de la sombra se embarcó, junto con Pilar Obeso, en la edición del libro *Diseño Femenino. México Presente* (Fauna Libros-Museo Franz Mayer, 2024).

Este proyecto editorial surgió luego de la realización de la exposición "Diseño en Femenino. México 1940-2022", que se montó en las salas del Museo Franz Mayer en 2022 y reunió el trabajo de más de 100 diseñadoras que cruzan cuatro generaciones de diseñadoras que han dejado una marca fundamental en este sector y que no han formado parte ni de los libros de historia de diseño, ni de registros documentales o exposiciones en recintos museísticos, resalta Mallet.

Este libro es el resultado de más de dos años de investigación y colaboración interdisciplinaria.

"Queríamos registrar, catalogar y nombrar a estas mujeres que han sido fundamentales en la historia del diseño, pero también reflexionar sobre la idea de lo femenino y cómo ha evolucionado. Desde las primeras diseñadoras que trabajaban en talleres domésticos hasta el activismo de las nuevas generaciones, el libro busca dar cuenta de un panorama amplio y diverso", narra Mallet.

Esta edición no solo traza una historia del diseño hecho por mujeres desde mediados del siglo 20, sino que también reflexiona sobre las nuevas narrativas y retos del diseño con-

Ana Elena Mallet y Pilar Obeso
presentan el libro 'Diseño Femenino.
México Presente'



Cortesía Ana-Hop.

temporáneo en clave de género.

Diseño Femenino. México Presente busca abrir la conversación sobre cómo muchas diseñadoras del pasado han quedado fuera de los reflectores, pese a sus aportaciones significativas, reitera la experta en la historia del diseño.

"Mujeres como Clara Porset o Cynthia Sargent han sido relegadas en la historia del diseño. A menudo no se les reconoce como diseñadoras, sino como parte de un contexto de arte popular o decorativo. Es urgente rescatar sus nombres y su legado para entender la evolución del diseño en México y su impacto internacional", explica la curadora que ha trabajado para recintos como el Museo de Arte Moderno de Nueva York (MoMA), la Casa de

■ El libro surgió gracias a la exposición "Diseño en Femenino. México 1940-2022".

México en España, así como el Tamayo, el Soumaya y el Carrillo Gil, en la Ciudad de México.

De acuerdo con Mallet, quien ha impartido clases en diversas

universidades, esta recopilación también subraya la necesidad de replantear el lugar del arte popular y la artesanía dentro del diseño.

"Estamos proponiendo que empecemos a nombrar estas categorías de manera distinta. Los objetos utilitarios creados por artesanas en comunidades indígenas y rurales también son diseño. Al incluirlas, no solo hacemos justicia a su trabajo, sino que enriquecemos la comprensión del diseño como un todo", señala.

En las páginas de este libro se reúne el trabajo de diseñadoras como Maxine Álvarez, Carla Fernández, Frida Escobedo, Izaskun Díaz Fernández, Adriana Díaz de Cossio Salinas, así como oficinas, colectivos o cooperativas liderados por mujeres como Anagrama Studio, Comunidad Alfarera de Aprendizaje, Flaminguettes y Taller de Comunicación Gráfica.

JALISCO PRESENTE

De Jalisco se incluyen nombres como Peggy Espinosa, Laura Noriega, Elena e Isabel Moncada, así como el estudio Popdots.

En esta investigación conjunta, las expertas en diseño trazan un mapa sobre los intereses colectivos, los puntos de encuentro y los intereses de las diseñadoras contemporáneas con prácticas que tienen en común el trabajo colaborativo, el activismo de género y la exploración de nuevas feminidades.

"Hoy en día, muchas diseñadoras trabajan desde una perspectiva horizontal con comunidades, ya sean indígenas, mestizas o urbanas. Esto no solo enriquece sus proyectos, sino que también cuestiona las jerarquías tradicionales del diseño", describe Mallet.

Otro punto central del libro es la reflexión sobre cómo la idea de lo femenino ha cambiado en el diseño. "En los años cincuenta, muchas mujeres diseñaban desde el ámbito doméstico, compatibilizando su trabajo con los cuidados del hogar. Hoy, las diseñadoras están rompiendo con esos roles y explorando nuevas formas de expresión que trascienden el género", apunta.

El impacto del diseño en femenino no solo radica en su valor histórico, sino también en su llamado a seguir avanzando, expresa Mallet, quien añade que esta propuesta editorial busca llamar a la reflexión, pero también a la acción.

"Es fundamental que sigamos registrando, documentando y visibilizando el trabajo de las diseñadoras. Este libro es solo un punto de partida para seguir construyendo una historia del diseño más inclusiva y equitativa; al fin y al cabo hacer visible es también un acto de justicia", concluye Mallet.

Diseño Femenino. México Presente será comentado por sus autoras este 16 de enero, a las 19:00 horas, en Exit La Librería (Río Pánuco 215), en la Ciudad de México.